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A moszkvai rádióleadóállomások hadüzenetet követeitek a kaiézLodó 
hatalmak ellen

Drákói határozatokat hozott a nyom 
értekezlet a kalózkodáson ért tenger­
alattjárók ellen

A Times borúlátó cikke a végsőkig kiélezett olasz­
orosz viszonyról

Abesszínia elismerése lejében Olaszország csatlakozik a nyoni egyezményhez?
Annák ellenére, hogy a nyoni értekezleten 

sikerült az Olaszország és Németország rész­
vétele nélkül lezaj ott tanácskozásokon egysé­
ges határozatokat hozni a kalózkodások meg­
torlására, a külpolitikai, helyesebben: világpo­
litikai légkör a lehető legsúlyosabb feszültsé­
get mutatja. Litvinov éleshangu, csaknem ki­
hívó hangú beszéde, melyet Ny ónban tartott 
Olaszország ellen, olyan légkört teremtett Ró­
ma és Moszkva között, mely, mint a Times 
megjegyzi, bármelyik pillanatban robbanást 
idézhet elő. A végsőkig kiélezett helyzetre leg­
jellemzőbb a moszkvai leadó-állomásban el­

hangzott egyik __ valószínűleg felsó helyről
sugalmazott__követelés, mely odakonkludál,
hogy Szovjetoroszország indítson háborút 
Olasz- és Németország ellen. —

Kérdés, hogy ebben a légkörben sikerülni 
fog-e az angol-francia józanságnak gátat 
szabni az egyre lázasabb szenvedélyeknek s 
főleg: a nyoni értekezlet határozat gyakorla­
ti végrehajtásában lesz-e annyi erő és hatá­
rozottság, hogy a további veszedelmeket el­
hárítsa ?

A nyoni értekezletről érkezett híradásaink 
a következők:

A nyoni határozatok hét pontja
Mint Géniből jelentik, a Középtengeri kon­

ferencián mreghivott á lamok delegátusai Itá­
lia és Németország kivételével, megkötöt­
ték a hét pontból álló úgynevezett nyoni egyez 
ményt, mely hivatott arra, hogy az európai 
feszültséget sikeresen levezesse és végét ves­
se a Középtengeren uralkodó tarthatatlanná 
vált hajózási bizonytalanságnak. Az egyez­
ménynek, melynek gyors megkötése főleg 
Anglia és Franciaország érdeme a kővetkező 
pontjai vannak:

1. A Középtengeri hatalmak kimondják, 
hogy a spanyol hadviselő felek egyikét sem 
ismerik el hadviselőnek s ezáltal egyiknek 
sem engedélyeznek a spanyol; vizek kivéte­
lével hadi jogot.

2. Minden tengeralattjárót azonnal meg­
támadnak, mely a Középtengeren Bontakoz­
va nem jelzi feltűnően nemzetiségét és nem 
hajlandó azonnal felvilágosítást adni utjá­
nak célja felől.

3. Megtámadják és elsüllyesztik azokat a 
tengeralattjárókat, melyeket olyan területen 
érnek, ahol megelőzőleg valamelyik keres­
kedelmi hajót bántódás érte.

4. Tengeralattjáró a jövőben további 
intézkedésig csak kisérő hajóval közeled­
hetik bántatlanuL

5. A nyoni egyezmény aláírói fenntart­
ják maguknak a jogot arra, hogy később 
kijelölhessék azt az útvonalat, ahol a ten­
geralattjárók egyedül is közlekedhetnek.

6. Az egyezmény aláírói saját vizterületü- 
kön tartózkodó idegen nemzetiségű tenger- 
alatt járót nem fognak megtűrni,

7. Kijelölik a Középtengeri hatalmak a 
kereskedőim hajók biztos útvonalait is. 
Amint a nyoni jelentés mondja, az egyez­

mény szövegéről informált angol és francia
sajtó világtörténelmi jelentőségűnek tartja 

ezt az egyezményt, mert egy minden püla- 
natban kitörhető háborút akadályozott meg. 
A nagy kérdés azonban az, kérdik a ve­
zető sajtóorgánumok, hogy az állandóan in­
formált olasz és német politikai körök mit 
szólnak hozzá? Az is aggodalomra ad még 
okot, hogy mi történik akkor, ha valamelyik 
nagyhatalom cirkáója elsüllyeszti egy má­
sik nagyhatalom tengeralattjáróját?

A francia sajtó meg van elégedve a 
határozatokkal

Francia diplomáciai körökben és a napi­
lapokban nagy megelégedéssel kommentál­
ják a nyoni érekez’et határozatait. A Le 
Journal Saint Brice tollából többek között 
megállapítja, hogy a Balkán-egyezmény ál­
lamainak részvétele kétségbe énül előnyös 
hatással volt az értekezletre, mert lehetővé 
tette, hogy a

Földközi tengeri medence keleti része 
Is felügyelete alá kerüljön.

Eddig ugyanis a nyugati medence állott fran­
cia és angol felügyelet alatt. A Le Journal 
többek között azt írja meg, hogy ha Olasz­
ország mégis rászánná magát az értekezle­
ten való részvételre, akkor delegátusának 
olyan feltételeket szabjanak, hogy elkerül­
jék Róma visszautasítását. Helyes volna, 
hogyha a tengeri (béke helyreállítása után a 
nyugati nemzetek összefogása következne. A 
Le Temps rámutat arra, hogy sajnálatos Litvi­
nov szovjet külügyminiszternek az ülés napján 
tett kijelentése, de ugyanakkor reményt fejez 
ki, hogy Olaszország, ez a nagy Földközi-ten­
geri hatalom, hozzá fog járulni a kollektiv biz 
tonság megőrzéséhez.

A Times borúlátó cikke az európai 
helyzetről

Az európai helyzet__ Írja a Times — ma
lehetőleg zavarosabb, mint valaha volt. A kö­
zéptengeri1 konferencián elhangzott, bár név 
nélküli, re azért mégis mindennek csak diplo­
matikusnak nem nevezhető szovjet vádak és a 
római visszhang valóságos hadiá lapotot te­
remtettek.

A diplomáciai viszony nem szakadt meg 
még ugyan, az ágyuk sem dörögnek, de a 
nemzetközi politikai viszonyokkal tisztá­
ban lev«5k nagyon is jól tudják, hogy 
egyetlen szikra elég ahhoz, hogy kirob­

banjon az újabb háború.

A látszat szinte az, mintha a szemben ál Ó fe­
lek most már tényleg kenyértörésre akarnák 
vinni a dolgot és bajos lenne megállapítani, 
hogy ezt a kettő közül tulajdonképpen melyik 
akarja. Ha a római sajtó hangját nézzük, 
minden mondatából burkolt, de világosan sej­
tetett fenyegetés hangzik ki,

a moszkvai leadó pedig egyenesen hábo­
rút követel.

Ismét csak Angliára hárul tehát a feladat, 
hogy a legjózanabb maradjon és erre az útra 
kényszerítse Franciaországot is, hogy egyesí­
tett erővel akadályozzák meg a jóvátehetetlen 
katasztrófát, melyért a felelősséget annak 
idején bizonyára egyik fél sem fogja akarni 
viselni.

Anglia a nyoni egyezményhez való 
csatlakozásról tárgyal Olaszország­
gal?

Mint Párizsból jelentik, Genf ben tegnap 
este azt álitották, hogy Olaszország és Ang­
lia között tárgyalások kezdődtek, amelyek 
hivatva lennének Olaszországot megnyeírnia

a Földközi tengeri biztonságra vonatkozó 
nyoni egyezmény számára. Olaszország cseré­
be az abessziniai olasz birodalom elismerését 
kémé, mert ha ezt nem éri el1, nem csatlako­
zik az egyezményhez. A Le Populaire annak 
eshetőségével foglalkozik, hogy esetleg kérni 
fogják Abesszínia törlését a népszövetségi 
tagállamok közül. Ez csak úgy történhetne 
meg, ha olyan kérést terjesztenek elő, amely 
Abesszíniának tanácstagság biztosítását kér­
né.

Ankarai jelentés sezrint jólértesült körök­
ben azt állítják, hogy a török kormány teg­
nap éjjeli minisztertanácsán elfogadta a nyo­
ni értekezlet eredményeit és bizonyos intéz­
kedéseket is hozott a konferencia határoza­
taival kapcsolatban. Politikai körök és az 
egész sajtó nagyon elégedett a nyoni határo­
tokkal és kiemelik azon tényt, hogy Bulgária 
is olyan álláspontra helyezkedett, mint a 
Bia'kán-szövetség államai. Reményüket feje­
zik ki, hogy ez a tény lépést jelent Bulgáriá­
nak a Balkán-szövetségbe való belépése felé.

A spanyol kormány cartageniai ágyúi 
elsüllyesztettek egy tengeralattjárót 

A valenciai kormány közleménye értel­
mében az aragoni fronton Puebla de A-bör­
töntől1 északnyugatra a kormánycsapatok el­
foglalták Hoina de Oalet és hat kisebb fa­
lut.. Az északi arcvonalon Mazugo körzet­
ben visszaverték a felkelők támadásait. Le­
on tartomány nyugati részeiben a felkelők 
elfoglalták Scuvera de Gordont és Cubillast.

Valenciából kapott egyidejű londoni távirat 
szerint Cartagana kikötője előtt a parti 
ütegek ismeretlen tengeralattjárót süillyesz- 
tettek el. Miután többször rálőttek a felme­
rült búvárba jóra, az eltűnt a hullámokban. 
Nemsokára azután nagyobb olajfoltok tűntek 
fel a tengeren, ami arra irtai, hogy a hajó 
elsüllyedt. A buvárhajó azonosságának meg­
állapítása végett megindult a vizsgálat. A 
hír megerősítésre szorul.

A Stefani olasz ügynökség jelentése sze­
rint hét spanyol repülőgép, amelyek bizo­
nyos idő óta Pauliacban voltak, tegnap 
orosz pi'öták vezetése alatt elindultak Kata- 
lónia felé.

Irímből jelentik, hogy mintegy 300 Fran­
ciaországba menekült baszk visszatért Spa­
nyolországba. Mindannyian Bilbao felé vet­
ték útjukat. Ez a második hazatérő baszk 
csoport.

Roosevelt nagy béketerven dolgozik 
Washingtoni jelentés szerint, Roosevelt 

e'nök Hyde Park-i székhelyén tovább 
tanulmányozza a nemzetközi helyzet ala-. 
kulását. Tegnap Norman Davis-el tárágyait 
ae elnök, aki azután ezeket nyilatkozta: 
„Nem látok semmi kedvező jelét sem Európá­
ban, sem a világ többi részében. Nem akarok 
még sem jós atokfoa bocsátkozni, mert nem lá­
tok konkrét tényezőket.

A Newyork Herald Tribune ezt a nyilatko­
zatot úgy magyarázza, hogy az elnök általá­
nos béketervezeten dolgozik, amelyet az ösz- 
szes nemzetek elé terjesztene.

Megkezdődött a nyoni értekezlet ha­
tározatainak végrehajtása 

iSzaloniki jelentés szerint a Malaja angol 
cirkáló elindu t a kikötőből. A hajó fedélze­
tén tartózkodik a Földközi-tengeri angol flot­
ta ellentengernagya is, aki már a nyoni kon­
ferencia értelmében meg is kapta az utasítá­
sokat. A hajó Hudrosba, Görögország flotta­
bázisához megy, ahol az angol és görög hajó- 
hadiak között megbeszélés történik.

VILÁG TÜKRE

Meghívás Francia- 
országba

ír la: Csehi Gyula

Az üzlet üzlet. Ősrégi mondás ez, begyö­
keresedett, örökérvényűnek hitt. S mégis 
úgy tűnik, mintha érvényét vesztette vol­
na; legalább is részlegesen. A nemzeti 
szocializmus például nem riad vissza at­
tól, hogy üzletet kössön a zsidóval, de nem. 
reflektál arra a pénzre, amit a zsidó tu­
rista költené Németországban. Zsidó 
kereskedő, a lipcsei mintavásárra utazol? 
Tárt karokkal fogadnak. De ne jusson 
eszedbe az utazás fáradalmait Baden Ba- 
den-ben vagy az északi tenger partján ki­
pihenni: a hoteltulajdonos talán udvaria­
san, talán durván, de mindenesetre hatá­
rozottan tudomásodra hozza, hogy nem 
fogadhat nem-árját lakói ktözé.

■Mindezt a francia propaganda hivatal 
egy elegáns füzete juttatja eszembe: Zsi­
dó emlékek Franciaországban. Védekez­
zünk a meghatottság ellen: elsősorban üz­
letről van szó. Ugyanaz a hivatal, hason­
ló kiállításban füzetet ad ki a franciaor­
szági katolikus és protestáns emlékekről 
Mégis örömmel kell regisztrálnunk, hogy 
akad még ország, amelynek a zsidó pénze 
minden feltétel nélkül kell: akár killing 
számlára gépet vásárol, akár pedig szál­
lodákban, vendéglőkben költi el, ahol ép­
pen olyan szívesen fogadják mint a négert 
vagy a tiszta vérü jenkit.

Idegenforgalmi propaganda ez, nem 
több, de milyen propaganda: az előszó ar­
ról beszél, hogy a zsidók már jóval a ró­
mai hódítás előtt lakói voltak a gáll föld­
nek s hogy milyen] „jelentős szerepet ját­
szanak“ abban az országban, amely első­
nek ismerte el őket, egyenlő és szabad 
polgáraiként. Ezután a francia zsidók tör­
ténetének vázlata következik. A zsidók 
civilizatórikus szerepet töltöttek be a még 
barbár Európában, amikor a Földközi 
tenger körül haladó útjukon megteleped­
tek Marseilleben, s a tengerparton. Kelet 
kincseit, üvegét s fűszereit hozták maguk­
kal, de ők terjesztették a keleti gyógysze­
reket is. A római légiókkal haladtak az 
ország belseje felé, A gallo-római kor­
szakban és a Merovingok alatt semmiben 
sent különböznek máshitü polgártársaik­
tól: a földet művelik, hivatalt viselnek, 
kereskednek. A római birodalom összeom­
lása után hosszú évszázadokon! tartják 
fenn a birodalom gazdasági rendszerét és 

í ápolják a Földközi tenger kereskedelmét 
I nek évezredes hagyományait. Majd, a köt 
* zépkor kialakuló hűbériségében, ők is 

megkapják körülhatárolt szerepüket, a 
germán törzsek kis királyai „átrétegesl- 
tik“ zsidaikat: specializálják őket a pénz- 
kereskedelemben és az üzérkedésben. A 
brosúra megható tapintatossággal siklik 

I el azok fölött az évszázadok fölött, ami- 
I kor Franciaországban is divatos volt a 

sárga folt és a zsidók időnként való ki­
űzése. A 13. század folyamán a zsidó ke­
reskedelem nagy prosperitásnak örvend a 
zsidó települések az ország icsszes tarto­
mányaiban fellelhetők. Később, a százéves 
háborút követő megrázkódtatások, a hosz- 
szas harcok nyomán járó gazdasági rom­
lás, s válságok által előidézett gyűlő Is ég 
és a lombard kereskedők erőteljes verse­
nye egyaránt gyengítették a francia zsi­
dók pozícióit. A 18. században viszont az 
elzászi zsidók helyzete javul erősen s nem 
csoda, hogy éppen ők voltak a zsidó jogok 
leghatározottabb védelmezői, ahogy EI- 
zász-Ltharingiában élt és működött az 

i e,gv jOgusitás egyik legnagyobb hirdető- 
I je és első bajnoka: Grégoire abbé, az Km- 
I bermesnil-i plébános.
1 Az Ancien régime utolsó éveiben, a po*
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iitikai és gazdasági reformok hirdetői 
mind erőteljesebben követelték a zsidók 
helyzetének megjavítását s igy került a 
sor az Alkotmányozó gyűlés 1791 szeptem­
ber 21-i határozatára: „visszavonjuk az 
összes fenntartásokat, kivételeket és jog­
fosztásokat, ami eddig a zsidó egyéneket 
sújtották és megadjuk nekik a jogot, 
hogy polgári esküt tehessenek.

Nem kutatjuk itten azokat a „fenntartá­
sokat“, amik ezt a magasztos határozatot 
kísérték s melyek elég hosszú és tekervé- 
nyes utón, a Napóleon által 1807-ben ösz- 
szehivott Nagy Szandhedrinon s a modern 
vallás-törvényeken keresztül a zsidók tel­
jes egyen jogosításához: az első zsidó mi­
niszterhez, az államilag fizetett zsidó pap­
hoz, a zsidó egyetemi tanárokhoz vezettek.

Nem hivatkozunk arra, hogy ebben a 
műben Franciaországot a saját, jól felfo­
gott, érdeke is vezette, hiszen, hogy egyet­
len példával éljünk az Alliance Israélite 
Universelle, amely a keleti zsidóságot tá­
mogatja, francia iskoláinak hálózataival 
a Levanteon legalább annyit tett a francia 
kultúra kisugárzásáért, mint — a jezsui­
ta hittérítők serege. Már pedig, a hittérí­
tő atya és a zsidó tanító mögött minden­
ütt megjelent a katona és a gyarmatosító 
hivatalnok is.

ÜJ OLlf KEDD, 1937. SZEPTEMBER 14.

Mindegy. Ami bennünket érdekel, az 
a kölcsönös szolgálat, amit Franciaország 
a zsidóságnak és a zsidóság Franciaor­
szágnak tett s tehet. Franciaország állan­
dó fejlődése, presztízsének növekedése, 
kultúrájának hóditó ereje bizonyítja a 
közkeletű fajelmélet csődjét: ez a kevert 
vérü ország, amely tudatosan vesz fel uj, 
sokszor kezdetleges faji elemeket lakói 
közé, amely teljes jogú polgáraiként Is­
meri el a négert, az indokínait és a zsi­
dót, megtartja azt az elsőrangú szerepet, 
amit játszott. Az idegenforgalmi hivatal 
propagandafüzete felsorolja Franciaor­
szág zsidó látnivalóit. A Cité szigetének 
a 6. század óta bizonyított zsidó telepü­
lését, a rue des Hosiers „uj“ gettóját, 
amelynek kezdetei a 12. századba nyúlnak 
vissza, a modern zsinagógákat s a Louvre 
Palesztinái termét, a nemzeti könyv­
tár héber érmeit a Cluny-muzeum Rőt- 
schild gyűjteményét. A zsidó intézmények 
felsorolása, címmel és pontos adatokkal 
különösen hasznos lehet minden zsidó ér­
deklődésű kiránduló számára.

Majd a.vidék kerül sorra: Lotharingia. 
Lunnéville: Grégoire abbé 1931-ben fel­
állított szobra, Erckmann műemléke, aki 
munkatársával Chatriannal együtt elzászi 
elbeszéléseiben olyan rokonszenvesen áb­
rázolta zsidó honfitársait is, s aki ,,L‘ami 
Fritz“ cimü regényében halhatatlan és 
népszerű figurává tette Dávid Eichel rab­
binus alakját. Strassburg gazdag emléke­
ket őriz múzeumaiban a középkori zsidó 
életről. Dél-Franciaország néhány törté­
nelmű értékű zsidó templommal dicseked­
het, főképpen Avignonban, Carpentras- 
ban és Cavaillonban. Narbonne gazdag 
római múzeumában latinnyelvü tábla em­
lékezik ^meg arról a három zsidó fiatal 
emberről, akiket Égi can király parancsé- : 
ra végeztek ki. Csak a tábla egyik sarká­
ba bujtatott néhány héber betű s a bét­
áin gyertyatartó mutatja, hogy a kezdő­
dő középkor és a germán barbárság első 
zsidó áldozatainak emlékével állunk szem­
ben.

„A francia liberálizmus itten említett 
évszázados történelmére hivatkozva jog­
gal állíthatjuk, hogy nemcsak a francia 
zsidók tartoznak hálával hazájuknak, ha­
nem Franciaország az egész zsidóság há­
lájára is számíthat“ — mondja a füzet 
szerzője. Jellegzetesen francia megnyilvá­
nulás: a legmagasabb eszmék és a közvet­
len földi érdek egyesülése. De nem hatás­
talanba meghívásnak ez a módja. Szívesen 
megyünk abba az országba, amely ilymö- 
don nem csak, mint embereket, hanem 
mint zsidókat is meghív bennünket. Rój- 
juk le tehát „halunkat“ és látogassuk 
meg, ha tehetjük, az emberi jogok, az 
emancipáció, a jó bor, a szellemiség és a 
népfront szülőhazáját: Franciaországot.

A paleszlinai kormány szigorú 
megtorlással fenyegeti az arab

terroristákat
Sherlok^nyilalkozata a legutóbbi terror-cselekményekről. A Mondani pánarab konferencia

Ted-Aviv, szept. 13. Mose iShertok, a Je­
wish Agency politikai osztályának vezetője, 
beszédet tartott egy tel-avivi népgyüésen, 
amelyben a palesztinai helyzettel és a cioniz­
mus jelenlegi problémáival foglalkozott.

— Nem tudjuk __ mondotta többek kö­
zött — ki ölte meg a nyolc arabot, adókét zsi­
dó városok és kolóniák közelében találtak 
holtan. A sok lehetőség között az is felme­
rül, hogy ezek az arabok zsidó kezektől es­
tek el. Ha csak egyetlen is zsidó kéznek az 
áldozata, nyíltan és világosan ki kell jelente­
nünk: meg lehet érteni azokat az éraelmeket, 
amelyek ilyen tettre hajtanak zsidó kezeket,’ 
de most nem az érzelmek kérdéséről, hanem 
egy nép sorsáról van szó. A mi közösségünk 
súlyos felelősséget hord a várain az egész né­
pért és a jövendő nemzedékért. Ezért nem 
szabad, hogy elködösitse látásunkat a pilla­
nat heve, amely eltéríthet bennünket a he­
lyes ut vonatától.

— 193G-ban az önuralom jegyében éltük 
át az eseményeket. Ez nem jelenti azt, hogy 
tartózkodtunk minden tevékenységtől. Minden 
támadás ellenállásra talált, de az önuráom 
nem engedte meg, hogy bosszút álljunk egy 
arabon csak azért, mert ő arab.

„őrizzük meg nyugalmunkat“
— Ha most történetesen zsidó kéztől es­

tek el az arabok, úgy az is csak reakció, de 
idáig nem szabad fajulniok a dolgoknak. Tá­
volról sem válik dicsőségünkre, ha az arabok­
nak félniük kell attól, hogy egy zsidó város­
negyed uccáin áthaladjanak. Az ilyen tette­
ket nem lehet egy sorba állítani a Tel-Chaj-i 
vagy az egykori jeruzsálem hőstettekkel, a 
zsidó Palesztinának hősies hagyományai van­
nak. És ártatlan araboknak megtámadása 
csak sérti ezeket a hagyományokat. Ezt nem 
fogjuk megengedni. Bátor nyugalommal keli 
megőriznünk pozícióinkat és tartózkodnunk 
kell felelőtlen tettektől.

Shertok egyébként szeptember 8-án hosz- 
szas tanácskozást folytatott A. G. Wavell 
vezérőrnaggyal, a palesztinai angol haderők 
főparancsnokával, a rend és biztonság fenn­
tartása ügyében.
—Sir Arthur Wauchope palesztinai főkor­
mányzó reppülógépen elutazott Londonba, 
ahol két hónapot fog tölteni.

Újabb jeruzsálem! elentés szerint Mose 
Shertok repülőgépen Géni be utazott, a Nép- 
szövetség tanácsának ülésszakára. Elutazása 
előtt BattersbiU helyettes fökormányzóval 
folyatott tanácskozást.

Jeruzsálem, szept. 13, A Hadassza-kőrház- 
ban pénteken kiszenvedett üElieser Gersteln 
rabbi, akit a Szentfaj közelében se béri tettek 
meg arab támadók. Szerdán a Járkon part­
ján, Tei-Aviv mellett, egy zsidó holttestére 
találtak, akinek személyazonosságát azonban 
még nem sikerült megállapítani. Ezzel hátra 
nőtt a egujabban kitört arab terror zsidó ál­
dozatainak száma

A komány ezer font prémiumot tűzött ki 
Müly Weiss ausztriai zsidó fiatalember gyil­
kosainak kézrekeritésére. A huszonnégy éves 
auzsztriai fiatalembert a haifa-mazaréti utón 
szúrták le az elmúlt héten az arab támadók. 
fL1,koriná'ny. által kitűzött magas prémium 
feltűnést ke tett és ebből arra következtet­
nek, hogy a kormánynak komoly szándéka a 
hasonló merényleteket megtorolni és azoknak 
elejét venni.

A. sziriai arab konferencia
Damaszkusz, szept. 13. A Zsidó Távirati 

iroda részletes tudósítást közöl a bioudani 
Pánarab konferencia lefolyásáról. A konfe­
rencián mindössze néhány palesztinai delegá­
tus vesz részt s egyetlen aktiv arab államférfi 
sem látható a delegátusok körében. Az egyet­
len, számottevő politikai személyiség, °Naii 
pasa Esveedy, volt iráki miniszterelnök akit 
a konferencia elnökévé is választottak. Palesz 
imából Jemál el Husszein!, a főmufti biza- 
masa, továbbá Izzat Darvat, Issza! Lis^za és 
Fakri Bej Nashasidi, valamint a Segítőbb 
arab bizottság titkára: Abdul Hadfvesz 
részt a konferencián.

Naji pasa megnyitó beszédében általános 
visszapillantást vetett az arab nemzeti moz- 
gaom fejlődésére, majd odanyilatkozott

hogy a cionizmus és a zsidó állam fekély az 
arab országok testén, amit el kell távolítani. 
Visszautasítja azt a vádat, hogy az arabok 
nem akarnak békét, de a Nyugat nem a jog, 
hanem az erőszak politikáját űzi a Keleten, 
és az arabok drasztikus eszközökhöz kényte­
lenek folyamodni. Hangsúlyozta az angol-arab 
barátság fontosságát és az arabok háláját fe­
jezte ki Nagybritannia iránt, kijelentette 
azonban, hogy ha Anglia nem ejti el a cio­
nizmust, nem számíthat az arabok segítségé­
re. Nagy-Britanniának választania kell a zsi­
dók és az arabok között. Ha változatlan ma­

rad az angol politika, az araboknak uj ssövet.: 
ségeseket kell keresniük jogaik megvédésére

A többi szónokok felhívással: fordultak azl 
arab világhoz, hegy nyújtsanak segítséget a \ 
palesztinai araboknak, nemzeti harcukban.

Az El Mokkatam cimü damaszkuszi lap 
értesülése szerint, zsidó részről megfigyelj, 
két küldtek a bioudani konferenciára, akii 
állandó figyelemmel kísérik a tanácskozáso­
kat.

Jeruzsálem, szept. 13. Havas jelenti: A 
Jezreél völgyében egy őrtál ló zsidó telepest 
ma reggel megöltek.

i Keren Kayemelh
ersiáees fártysorsiáték

Engedélyezve az Állami Sorsjáték által 3094. sz_ a. 1937 augusztus 13.
1 sorsjegy ára 50 lej 400 sorsjegy, 240 nyeremény. l sorsjegy ára 50 lej

Húzás 1137 október 24-íss
Főnyeremények: Egy hatlámpás rádió, hajójegy Palesztinába H. o., egy aranyóra és kü­

lönböző értékes keramikai és porcellántárgyak, palesztinai diszmütárgyak.
Vegyen KILL soils jegyet és elősegíti a földvásárlást Erec Jiszraelben!

Húszezer német emigráns 
nyomorog Európában

Meill Malcolm népszövetségi főbiztos feleniése a német menekültek
tragikus helyzetéről

Genf, szeptember 13. Sir Malcolm nép- 
szövetségi menekültügyi főbiztos jelentést 
terjesztett a Népszövetség tanácsa elé a 
németországi emigránsok tragikus helyze­
téről. A jelentés többek között a követke­
zőket mondja:

„Az elmúlt esztendőben ugyan nem ke­
rült sor tömeges kiutasításokra Németor­
szágban, de mindmáig nem sikerült elhe­
lyezni azoknak az emigránsoknak nagy­
részét, akik már előbb hagyták el Német­
országot. A bevándorlási törvények meg­
nehezítik a tengertuli országokba való 
emigrálást. A legnagyobb akadály azon­
ban ebben a tekintetben az anyagi eszkö­
zök hiánya, ezen kivándorlás finanszíro­
zására, különösen a nemzsidó emigránso­
kat illetően. Egyes országok, különösen 
Franciaország nagylelkűsége azonban le­
hetővé tette, hogy sok emigráns önálló
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elhelyezkedéshez jusson anélkül, hogy tár­
sadalmi segítségre szorulna.

Az elmúlt évben mintegy 16 ezer ember 
hagyta el Németországot és több, mint 
35 ezer él még Németország szomszédál­
lamaiban. A tavalyi 16 ezer kivándorló 
fele menedékre talált, de még igy is 20 
ezer emigráns van Európában, akik a leg- 
nagyobb nyomorban tengődnek. A bevált- 

j dorlási korlátozások olyan helyzetet te­
remtettek, amelyeknek súlyos volta belát­
hatatlan.“

A főbiztos azt javasolja, hogy a Nép- 
szövetség nemzetközi értekezletet hívjon 
össze, általános "konvenció létrehozására a 
német menekültek érdekében. Ezenkívül 
szoros együttműködést javasol a főbiztos 

az érdekelt kormányok, valamint a kü­
lönböző magánszervezetek között.
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Cdtiauti, szeptemt 
jV középiskolai tanári 
óta ülésezik Gsemovi 
Valeria Grecu a közéi 
rionabzáiásá.rói nyujtf 
természetesen a zsidó 
érvelt. Szenvedélyes 
kongresszus határozat] 
mely tö'vényes intéz] 
sefcteégi, főleg a zsid 

A zsic
Valeriu ^Grecu jeld 

hogy a tantestület na 
eét a tanárok marosi 
gyűlésein vetették fa 
ideje annak, hogy a 
lőjenek. A középiskl 
nép vezető osztályán/ 
tehát a nemzeti neve 
í(kiősképpen a zsidók 
saját nemzetüktől és] 
teljes egészében a 
Igaz, hogy a kisebbel 
tok lehetnek, de neküj 
ségünk. A tanár, ak 
nem lehet más, csakl 
módon lehetséges ma 
elemeknek, zsidóknalj 
tanári karba való 
megoldás: íör vényéül 
hogy az állami Lsko j 
románok lehetnek.

Grecu elutasítja égj 
érvelését. Maga az a| 
megállapítj a, hogy 
jellegű, egységes és 
jelleget csak a közéle 
ja biztosítani: az egyi 
ságszolgáltatás és az| 
len kisebbséginek és 
volna megengedhető, I 
leteknek a tagja legyg 
zsidókra, akikről bet 
a^zimilálhatók. Ebrnd 
nők a következőket

1. Állami tanár
2. A jelenlegi 

pedig a zsidó 
nyugdíjazzák.

3. A jövőben a ki] 
saját felekezeti 
lehetnek tanárok.

Az állam szigor 
ezekben az iskolá

4. A román állat 
zeti tantárgyakat. | 
történelmet, RomáJ 
csak vérbeli román 
Grecu végül íelszc

ügyi mi misztérium 0" ,1 
életbe ezeket az intq 

Pefcre Stati tanár 
tanítás elidegenedés^ 
Csatolt területeken 
ban az idegen zsidó 
iskolákban és megví 
igazi képét. Hasc 
Petre Torna, majd 
is, aki azt állítja, 
elözönlötték a bukov 

Zoborovszki kisen| 
hogy az egész tanti 
iskolák nációnálizál. 
nek módozatai felőli 
vélemények ütközne!] 
zetnek az a vél eme; 
megteremtését nem | 
jogfosztással kell élj 
román elem támoga 
kedvező fejlődési köd 
lésével érhető el. Ezl 
ismeretes állami vezl 
a kérdést lárma, fq 
provohálások nélkül.! 
tantestület tulüépnéj 
agitátorok eszközévé

Constantinescu < 

®&t kéri, majd j 
Után Sterie Dián 
Szólásra és kifejti, 
S-z alkotmánnyal e! 
megvalcsitan L Az 
féle állampolgári
szónok helyesli a 
11 ak megszüntetésé
Semmisítése által, 
hyujt. Nem lehet 
a szerződésekkel, 
Megteremtették. R
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Pk jogaik megvéctáaé^ 
■elhivassál fordultai az 
gyújtsanak segítséget ^ 
I nemzeti harcukban, 
leimti damaszkuszi ly, 
Ííó részről megfigyel 
ci konferenciára, aj^

|isérik a tanácskc^go.

j.3. Havas jelenti: ^ 
őrtálló zsidó telepest

fusztue 13.
sorsjegy ára 50 iej

|§|
jegy aranyóra és kti- 

smütárgyak.
Kraelben!

Irans 
in

ist menekültek

?n anélkül, hogy tár-

itegy 16 ezer ember 
i?ot és több, min* 
fxország szomszédál- 
16 ezer kivándorló 

de még igy is 20 
topában, akik a Ieg- 

Jengődnek. A bevált- 
)Iyan helyzetet te- 

sulyos volta belát-

po;ja, hogy a Nép- 
értekezletet hívjon 
hció létrehozására a 
[ekében. Ezenkívül 

, javasol a főbiztos 
pk, valamint a kü* 
Itek között.

■;i

MU£E$

EBEM
t keresi"

□ .HD1K

I zsidó tanároknak a tantestületből való el­
távolítását követelték a kizépiskolai tanárok

csernovici kongresszusán
Megzavarták a demokrata tanárok felszólalásait, ftz erdélyi tanárok erélyesei tiltakoztak

a naeionaiizálási javaslat keresztülvitele eile«

Ccätiauti, szeptember 13. (Az Uj Kelet tud.) 
A középiskolai tanárok kongresszusa napok 
óta ülésezik Csemovicban. Az utolsó napon 
Vaieriu Greeu a középiskolai tantestület na- 
(Analizálásáról nyújtott be jelentést, amely 
természetesen a zsidó tanárok veszedelméről 
érvelt. Szenvedélyes éa jellemző vita után a 
kongresszus határozati javaslatot fogadott el, 
mely törvényes intézkedéseket követel a ki­
sebbségi, főleg a zsidó tanári* ellen.

A zsidók nem asszimilálhatok 
Vaieriu ^Grecu jelentésében elmondotta, 

hogy a tantestület nadonalizálásának kérdé­
sét a tanárok marosvásárhelyi és temesvári 
gyűlésein vetették feiL Most már eljött az 
ideje annak, hogy a viták teréről a tettekre 
lépjenek. A középiskolai tanárok feladata a 
nép vezető osztályának kinevelése, egyszóval 
tehát a nemzeti nevelés. A kisebbségek, kü­
lönösképpen a zsidók, nem szakadhatnak el 
saját nemzetüktől és ölthetik fel őszintén és 
teljes egészében a román nép természetét. 
Igaz, hogy a kisebbségek lojális állampolgá­
rok lehetnek, de nekünk románokra van szük­
ségünk. A tanár, aki egy uj kultusz papja, 
nem lehet más, csak született román. Ilyen 
módon lehetséges megakadályozni heterogén 
demeknek, zsidóknak ás kisebbségieknek a 
tanári karba való behatolását ? Az egyetlen 
megoldás: törvényerőre emelni azt az elvet, 
hogy' az állami iskolák tanárai csak vérbeli 
románok lehetnek.

Greeu elutasítja egyeseknek ez ellen emelt 
ér/elését. Maga az alkotmány első pontjában 
megállapítja, hogy a román állam nemzeti 
jellegű, egységes és fel nem osztható. Ezt a 
jelleget csak a közélet négy erődítménye tud1- 
ja biztosítani: az egyház, a hadsereg, az igaz­
ságszolgáltatás és az iskola. így tehát egyet­
len kisebbséginek és különösen zsidónak sem 
volna megengedhető, hogy ezeknek a testü­
leteknek a tagja legyen és ez különösen áll a 
zsidókra, akikről bebizonyosodott, hogy nem 
asszimilálhatok. Ennek eredményeként a szó­
nok a következőket követeli:

1. Állami tanár csak vérbeli román lehet.
2. A jelenlegi kisebbségi, különösképpen 

pedig a zsidó tanárokat haladéktalanul 
nyugdíjazzák.

3. A jövőben a kisebbségek és zsidók csak 
saját felekezeti és 'kisebbségi iskoláikban 
lehetnek tanárok.

Az állam szigorú ellenőrzést gyakorol 
ezekben az iskolákban.

4. A román állam egész területén a nem­
zeti tantárgyakat, tehát a román nyelvet, 
történelmet, Románia földrajzát és a jogot 
cs?’: vérbeli román tanárok adhatják elő. 
Greeu végül felszólította a nemzeti nevelés­

ügyi minisztériumot, 'haladéktalanul .léptesse 
életbe ezeket az intékedéseket

Petre Stati tanár rámutat arra, hogy a 
tanítás elidegenedése fájdalmas realitás. A 
csatolt területeken és különösen Beszarábiá- 
ban az idegen zsidó elem többségbe került az 
iskolákban és megváltoztatja e tartományok 
igaz: képét. Hasonló szellemben szólalt fel 
Petre Torna, majd Miliuti nagyszebeni tanár 
is, aki azt állítja, hogy az erdélyi iskolákat 
elözönlöfték a bukovinai zsidó tanári*.

Soborovszki kisenevi 'tanár rámutat arra, 
hogy az egész tantestület magáévá teszi az 
iskolák nacionalizálásának eszméjét, de en­
nek módozatai felől a testületben különböző 
vélemények ütköznek ossza A kisenevi kör­
zetnek az a véleménye, hogy a *omán Iskola 
megteremtését nem mások elnyomásával és 
jogfosztással kell elérni. A nacionalizálás a 
román elem támogatásával, irányításával és 
kee ezö fejlődési körülmények közé való eme­
lésével érhető el. Ez állami feladat és a lelki­
ismeretes állami vezetés meg tudja oldani ezt 
a kérdést lárma, fölösleges jogfosztások és 
prove hálások nélkül. Ha másként járna el, a 
tantestület túllépné hatáskörét és bizonyos 
agitátorok eszközévé válik.

‘ A jogfosztás ellen

Constantinescu aradi tanár a vita bezárá­
sát kéri, majd jelentéktelen felszólalások 
ütán Sterie Diamandi iasi tanár emelkedik 
Szólásra és kifejti, hogy GP'ecu jelentését csak 
az, alkotmánnyal ellentmondó törvénnyel lehet 
megvalósítani. Az országban nem lehet két­
tűs állampolgári kategóriát felállítani. A 
szónok helyesli a kisebbségiek privilégiumai­
nak megszüntetését, de nem azon jogok meg­
semmisítése által, amelyeket az alkotmány 
nyújt. Nem lehet ellentétbe kerülni azokkal 
a szerződésekkel, amelyek Nagy-Román iát 
megteremtették. Románia a szerződések sért­

hetetlenségén áll. Ezeknek értelmében a ki­
sebbségeknek bizonyos jogaik vannak, melye­
ket mi nem érinthetünk. Azt még megértjük, 
hogy a magyarok és a 'bolgárok akarják a 
Szerződések revízióját, mi azonban ezt nem 
akarhatjuk.

A szónokot a szélsőjobboldali tanárok gyak­
ran félbeszakítják. A demokrata tanárok kö­
vetelik, hogy engedjék Diamandit .beszélni, 
ami tumultust idéz elő. Majd újra Diamandi 
beszél és kijelenti, hogy Németországnak az 
'az érdeke, hogy szétrombolják a szerződése­
ket, melyek határainkat garantálják. A 
közbeszóló Torna csernovici tanár szerint a 
határokat csak erőteljes hadsereg védheti 
taoeg. .Erre Savin tanár választolt és azt mond­
ja, hogy Németországnak hatalmas hadserege 
Volt és mégis legyőzték.

Diamandi nehezen fejezi be beszédét és tör­

vényes módozatokat kér az iskolák naciona- 
lizáiásának elérésére fölösleges elnyomások 
és anélkül, hogy jogi érveket adnánk ellensé­
geink kezébe.

„Nem vagyok ukrán, hanem 
enzista!“

Dragos kolozsvári tanár a kolozsvári tago­
zat nevében fejezi ki sajnálatát a gyűlésen 
használt metódusok ellen, melyekkel értékes 
tanárok felszólalásait akadályozzák meg. 
Nagy derültséget kelt, amikor Husatiuc tanár 
temelkedik szólásra és azt állítja, hogy a bu­
kovinaiak megkülönböztetik a zsidókat a 
keresztény kisebbségektől. Savin tanár 
ugyanis azt állítja, hogy a szánok nem ro­
mán, hanem ukrán.

— Nem vagyok ukrán — válaszolja Husa­
tiuc nagy derültség közben —, hanem cu- 
zista.

Bucwrestij szeptember 13. (Az Uj Kelet 
tud.) A Curentul és a Porunca Vremii 
zsidó-ankétjain az utóbi napokban több 
ismert személyiség szólalt meg. Minden 
napnak megvan a maga meglepetése: egy­
re többen sorakoznak a hamis antiszemi­
tizmus zászlaja alá olyanok, akik még nem 
is oly régen liberális elveket hangoztat­
tak. A Porunca Vremii hasábjain megszó­
lal többek között dr. C. A. Urechea egye­
temi tanár, a kolozsvári elmegyógyintézet 
igazgatója.

Urechea professzor kifejti azon néze­
tét, hogy az ország vezetői az intellektu- 
elek. Ha tehát az intellektuális foglalko­
zási ágakban megengedik a Zsidóság hege­
móniáját, az ország nem lesz többé román. 
Az orvostudomány iránt a zsidók nagyon 
érdeklődnek. A kolozsvári egyetem orvo­
si fakultásán a jelentkezőknek néha 
több, mint a fele zsidó. Ha a románok el­
tűrik, hogy a zsidók ilyen nagy számban 
özönöljenek a szabadfoglalkozások felé, az 
összes ilyen foglalkozási ágakban’ a zsidók 
jutnak többségbe.

A zsidók szepstik Rományit

.— Románia a harmadik zsidók által 
legsűrűbben lakott országa a világnak. 
jSokkal inkább létezik tehát a zsidókérdés, 
mint például Franciaországban vagy Ang­
liában, ahol a zsidók száma viszonylag 
csekély. Ennek ellenére már a francia or­
vosok körében is felvetődik a zsidókérdés.

1 Most törvényesen igyekeznek a zsidó or­
vosok letelepedését megakadályozni. Az 
utóbbi időben csak 60 Romániából kiván­
dorolt zsidó orvos nyitott rendelőt Fran­
ciaországban. I

; I— Meg kell tehát oldani a kérdést, 
anélkül, hogy félnénk, mit fognak kül­
földön szólni hozzá. E munka a mi belső 
ügyünk. A zsidók nagyon szeretnek Ro­
mániában élni, mert ennek az országnak 
a népe passzív és toleráns. Emellett a 
korrupt hatóságok, a rosszul fizetett, meg 
vesztegethető tisztviselők tűrik a zsidók 
bevándorlását is. Szégyenletes, hogy a po­
litikai pártok a zsidó szavazatok után fut­
kosnak és hogy román vezetőférfiak egy­
ütt ülnek zsidókkal részvénytársaságok 
igazgatóságaiban. Tandemekkel szúrják 
ki a szemüket és fedezik a zsidók tömén­
telen hasznát. Szó sincs róla, mintha a

Ä hatásos 

fogpép!

eszseaes

Kis gyűjtemény a Curentul 
és a Porunca Vremii 

zsidó-ankét jár ól
Urechea és Sofronie kolozsvári professzorok a zsidóveszedelemről. 

Gruia bukaresti magántanár „vérségi államot“ hirdet
zsidók nélkülözhetetlenek volnának. Békés 
eszközökkel, a zsidók által elözönlött fog­
lalkozási ágakból való eltávolítással, kell 
a zsidókat Románia elhagyására kénysze­
ríteni.
I A gjazcDfifSá.gi kiegyepsvZyözat-

laytyság veszélye

George Sofroni-a kolozsvári egyetemi ta­
nár a nemzetközi szerződésekkel foglal­
kozik, melyek a háború után elismerték a 
népek önrendelkezési jogát. Ez a jog a 
nemzetek elsőbbségét is biztosítja az álta­
luk elfoglalt területen. Ilyen szempontból 
nézve a rotmán lakosságnak joga van el­
sőbbségre, az élet minden vonatkozásában. 
A zsidók a gpzdppági kiegyensulyőzatlan- 
isjág veszélyét jelentik Romániában. Ugyan- 

I ez a helyzet Lengyelországban is, ahol a 
í kisebbségi és zsidó-kérdés az állam leg- 
I főbb problémájává nőtt és éppen ezért az 
1 állam a sokféle nemzetközi szerződéssel 
! rákényszeritett kisebbségi jogokat a Nép- 
\ szövetség 15. ülésszakán fel is mondotta. 
I Sofronie szükségesnek tartja a román 

elem támogatását és a zsidó kivándorlás 
előmozdítását. Szükségesnek tartja az ál­
lam csatlakozását mindazokhoz a nemzet­
közi akciókhoz, amelyek a zsidókérdés 
megoldását célozzák. így támogatni kell a 
zsidóság palesztinai aspirációit is. Felte­
szi a kérdést, vajon miért nem nyitják 
meg a kivándorlási lehetőséget Dél-Ame- 
rikában a zsidók számára?

A továbbiakban különösnek tartja Sof­
ronie, hogy éppefri a zsidólpkta országokat, 
kötelezték nemzetközid, erővel bizonyos jor 
gok megadására és főleg azt tartja igaz­
ságtalannak, hogy a béketárgyalások so­
rán kötelezték Romániát a régi királyság­
ban elő zsidók egyenjogúsítására. Úgy 
tudja, hogy Romániában több, mint más- 
félmillió zsidó él és szükségesnek tartjfl a 
!zsidók állampoí-gárságánjak revízióját.

Agarbiceanu kolozsvári esperes, aki 
most Vaida hive, megállapítja, hogy a 
zsidó állam nem jöhet létre, mert a zsidó 
nép képtelen államszervezésre. A zsidókér­
dést gyakorlatilag kell megoldani, mert 
nemzeti veszedelmet jelent a románságra. 
Felsorolja Bukovinát, Moldovát, és Mára- 
marost, ahol a zsidók a falvakig is elju- 

j tottak és elzsidósitották azokat. A romá- 
1 nők számára nincs szükség antiszemita

Husatiuc ezután a magániskoláik megszün­
tetését kérte.

Braftianu csernovici tanár szemébe mondja 
Husatiucnák, hogy egy csernovici magán­
iskolában adja elő a filozófiát.

Grigore Cotlaru, ,a gáláéi tantestület elnöke, 
meggyőző szónoklatot tartott az alkotmá­
nyos rend megőrzése mellett és kéri a ki­
sebbségi iskolák államosítását. A vita le­
zárása előtt Dragos tanár az erdélyi tanárok 
nevében tiltakozott .az egyik szónok azon 
állítása ellen, hogy a békeszerződések nem 
lennének már érvényben. A békeszerződések 
'érvényesek és azokat meg kell védeni.

A vita rendkívül izgalmas hangulatban ér* 
véget.

eszmékre és propagandára sem, mert a 
i nép önfenntartási ösztöne önmagában lá- 
! zadozik az elidegenedés ellen. Ezért hisz 

benne, hogy a zsidókérdést megoldják Ro­
mániában. • j. :

Gazdasági vonatkozásban a zsidók je­
lenléte katasztrofális. A kereskedelem, az 
ipar és a tőke Romániában 80 százalék­
ban kisebbségiek, különösképpen a zsidók 
kezében van. Ők tehát az ország igazi 
urai, mert az ipar és a tőke az ö kezükben 
van. A román lakosság nyomorúságosán 
dolgozik és munkájának gyümölcse a zsi­
dók zsebébe vándorol. Amellett a zsidók 
romboló elemet képeznek, a visszaélések 
80 százaléka, zsidók részéből történek, a 
korrupciót a zsidók ipsípqUják éá ok a bét- 
sevizmus ágensei. Rokonszenveznek az ösz- 
szes kisebbségekkel, különösen a magya­
rokkal. Bomlasztó elemek. Ez mindig is 
igy volt, még a régi időkben sem tudott 
egy nép nagyobb mennyiségű zsidót elvi­
selni. Ezért a zsidókérdést államilag kelli 
megoldani, nem kell törődni nemzetközi 
■meggondolásokkal. Zsidó állam sohasem 
lesz, mert ez a zsidóságnak a bibliában is 
megjövendölt sorsa. A zsidókérdés megol­
dásának lehetősége csak az összes nemzeti 
erők egybefogásával lehetséges.

I A vérségi óZ&w»

Majdnem ugyanilyen szellemű a Fron­
tul Nationala Ostasesc nyilatkozata is. 
Uj hangot visz I. V. Gruia bu- 
curesti egyetemi magántanár nyilatkoza­
ta a vitába, aki a modern fajelmélet kép­
viselője. Miután meglehetősen száraz nem­
zetközi jogi eszmefuttatásba bocsátkozik, 
megállapítja, hogy elsősorban a különböző 
foglalkozási ágakat kell nacionalizálni. 
Megállapítja, hogy iaz államot alkotó nép 
vezető esAnéjé a vérség gdfvdetfbta kéü} 
nogy legyéül. FplSégjogolqat egy ágamban 
csak a vér törvénye nkKpján lehet elismer­
ni. Gyengeséget jelent az egy nemzedék 
számára, amely tűri azoknak a vezetését, 
akik nem a vér törvénye szerint kormá­
nyoznak. Azoknak, akiket nem a tiszta 
vér köt a románsághoz, nincs joguk veze­
tésre az állam életében.

Diákok,
szülők előnye:
LEPAGE
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A bajnoki szezon első nagy meglepetése: 
a Vulturii megverte a Ripensiát

Otthonában kikapott a NAC, Phönix és Olimpia
Antiszemita tüntetéssé, majd verekedéssé fajult a Haggibbor - KAC

futballmérkőzés
Ouj, September 13. (Az Uj Kelet tud.) A 

teljes üzemmel beindult Nemzeti Bajnokság 
első fordulójának legnagyobb meglepetését, a 
lugosi Vulturii nyújtotta: legyőzte a többszö­
rös bajnok Ripensia együttesét. A forduló 
másik meglepetése, hogy a fiatal elemekből 
összetevődő Universitatea csapata 6:2 arány­
ban győzte le a bueuresti Juventus legénysé­
gét. A MAC otthonában kapott ki a Rapidtől, 
míg a Victoria csak döntetlent ért el Brailá- 
ban Platkó Ferenc csapatával, a DUIG-gal 
szemben.

A Nemzeti Bajnokság A), B) és C) küzdel­
méről az alábbi tudósításaink számolnak be:

Universitatea—Juventus 8:2 (5:0)
duj, szeptember 13. (Az Uj Kelet tud.) A 

mérkőzésre kevés -számú néző volt kiváncsi. 
A fiatal elemekből álló egyetemi együttes 
meglepően friss, lendületes és helyenként lát­
ványos futballt játszott. Erre annál is inkább 
meg volt a lehetősége, mert a Juventus — 
különösen az első félidőben —- tőle eddig nem 
látott egészen gyenge játékot mutatott. Kü­
lönösen a védelem volt annyira gyenge for­
mában, hogy az egyetemi csapat akár a dup­
lájára emelhette volna — kis szerencsével — 
góljai számát. A második félidőben a Juven­
tus sikerültebb felállítással kísérletezett, az 
immár eldőlt mérkőzés sorsát azonban már 
nem fordíthatta meg. A mérkőzés góljait 
Draga (4), Truta és Dávid, illetve Dana és 
Zainescu rúgták.

Lugoj. Vulturii—Ripensia 3:2 (0:1). Biró: 
P. Kroner. 2000 néző. A Bindea nélkül kiálló 
Ripensia veresége a forduló nagy meglepeté­
se. Góllövők sorrendje: Schwartz, Slovatzky, 
Popescu, Spirea, Sepi.

Bralla. Victoria—DUIG 2:2 (2:0). Biró: Xi- 
fando. 2000 néző. A három tartalékkal kiálló 
kolozsvári csapat kitünően játszott és az első 
félidőben Comea és Cociuiban góljaival már 
2:0-ra vezetett. A második félidőben azonban

a DUIG Weisz tizenegyesével és Oprea gól­
jaival egyenlített. A Victoria kedden Bucuree- 
tiben a Rapiddal játszik barátságos mérkő­
zést.

Satumare. Unirea Tricolor—Olimpia 4:0
(1:0).

Brasov. AjQFÍR—Crisana 5:0 (1:0). Biró: E. 
Kroner.

Oladea. Rapid—NAC 2:1 (1:1). Biró: dr 
Russu. 3000 néző. Góllövők: Auer és Pacura- 
ru, illetve Szaniszló.

Petdosani. AMTEI—JTTUL 2:1 (0:1).
Arad. Gloria—iSp. Studentesc 3:0 (2:0).
BaiaanaJe. Kinizsi—Phönix 2:0 (2:0). Biró: 

Constantinescu. Szerencsés győzelem. Gől- 
, lövők: Szilárd és Thier jung.

Nemzeti Bajnokság B) 
Első cso-poft

Bucuresti. Telefon Club—Craiovan 4:0 (1:0).
Ploesti. Tricolor—Fr. Romana 10:0 (6:0).
Radauti. HLA—MaJkkaM 3:2 (3:1).
Constanta. Victoria—DVA 7:1 (2:1).
Ohisinav. Sporting—-Tallin 7:1 (3:1).
Galati. A Gloria CFR—Textila mérkőzés a 

katonai ünnepségek miatt elmaradt.
MJtsodik csoport

Tárgii-Mnres. Mures—Unirea MW 10:0 
(3:0).

Timisoara. -CAMT— HTV 9:1 (7:0).
Sibiu. Tricolor—Soimii 4:4 (3:0).
Craoiva. Rovine Grivita—UDR 3:1 (1:1).
Oradea. Törekvés—CFR Piski 3:1 (1:0).
C&rei. Victoria—Prahova Ploesti 5:2 (1:1).

Nemzeti Bajnokság C)
BistUta. SS BLstri^a—ASSU 7:0 (5:0).
Sighet. Maramures—Electrica 1:0 (1:0).
Satumare. Barkochba—-Osana 4:1 (1:0).
Timisoara. Bánátul—-USA 3:0 (1:0), Gal- 

vani—CFR 0:0.
Craiova. Munkások—GS Lonea 3:3 (1:1).
Brad. Mica—Metalle 2:2 (2:0).
Tg-Mures. NSE Nagyszeben—Monopol 2:2

(1:1).

Kerületi bajnokság

Botrányba fulladt a Haggibbor—KAC 
labdarugómérkőzés

Cluj, szeptember 13. (Az Uj Kelet tud.) 
Kolozsvár sporttörténetében nem egyszer for­
dult elő, hogy a Kolozsvári Atlétikai Club 
sportolói a sportszerűségtől távolálló módon 
ellenséges érzelmeket nyilvánítottak a Hag- 
gibborral szemben. Az azonban, ami vasárnap 
reggel a sporttelepen történt, páratlanul áll 
a két egyesület közötti sportkapcsolatok tör­
ténetében.

A kerületi bajnokság keretében reggel 8 
órára a kispályára a Haggibbor—KAC mér­
kőzés volt -kitűzve. A mérkőzésen az eredeti 
program szerint a KAC második csapatának 
kellett volna játszania. Minthogy azonban az 
egyesület nem tudott komplett második csa­
patot kiállítani, a bajnoki pontokról a Hag­
gibbor javára lemondott és teljes első csapa­
tát állította ki, amelyben Szaniszló III is 
szerepelt. A mérkőzésre a KAC játékosai szé­
leskörű előkészületeket tettek. A pályára való 
kivonulás alkalmával a KAC kapusa, a veze­
tők hallattára, a következőket ajánlotta 
játékostársai figyelmébe:

— Aztán fiuk, nyi1 jutóik a zsidókat*
A mérkőzés amugyis feszült atmoszféráját 

csak fokozta, hogy a Haggibbor alaposan 
megszorította ellenfelét, sőt Kaufmann révén 
a vezetést is megszerezte. A vezetögól után 
egymást követték a Haggihbor-játékosa.i el­
leni durvaságok — a közönség biztatásaitól 
és inzultusaitól kísérve. Különösen Szaniszló 
Hl járt ebben elől, akit sorozatos brutalitá­
saiért a játékvezető ki is állított. Állandó 
zsidózás és a legdurvább szitkok közepette 
sikerült a KAC-nak kiegyenlíteni, mire a de­
rék KAC-isták verni, rugdosni kezdték a 
Haggibbor fiatalabb játékosait. Bár Radules- 
cu határbirő igazolta egyes KAC-játékosok 
sorozatos durvaságait, a játékvezető csak 
szabadrúgást ítélt a Haggibbor javára. Köz­
ben a Haggibbor intézője beszaladt az össze- 
rugott Schmilovits (Haggibbor) segítségére, 
mire a KAC-játékosok és a közönség egy- 
része a legsúlyosabb sértésekkel halmozták 
el. Verekedés fejlődött ki, amelyben a közön­
ség is résztvett és a játékot folyta.tni nem le­
hetett többé.

Az eset nemcsak a Haggibbor központi ve­
zetőségét, de az illetékes fórumokat is fog­
lalkoztatni fogja.

CFR—KMSC 4:0 (2:0). Barátságos. Echo 
—Universitatea B) 7:3 (3:2), Victoria B) — 
Vasöntöde 4:2 (3:0), Napoca—Avram láncú 
4:1 (3:0). Az Unirea—Reuniunea mérkőzés 
előbbi meg nem jelenése miatt elmaradt.

j A KAC nyerte, a Haggibbor Kupa 
teniszversenyt

A versenyben a Haggibbor második lett

Cluj, szeptember 13. (Az Uj Kelet tud.) A 
Haggibbor által pár évvel ezelőtt alapított és 
minden évben kiirt teniszkupa idei versenyét 
tegnap befejezték és azt a legjobb formában 
levő KAC csapata nyerte. A versenyen az 
összes kolozsvári egyesületek résztvettek. A 
Tenisz Club azonban Pusztay hathónapos szö­
vetégi felfüggesztése miatt visszalépett. A 
mindvégig érdekes és izgalmas verseny ered­
ményei a következők:

KAC—Universitatea 6:1, KAC—Victoria 
7:0, Haggibbor—Universitatea 6:1, Haggib­
bor—Victoria 7:0, TC—Victoria 6:1, Victoria 
—Universitatea 3:3, KAC—Haggibbor 4:3.

A KAC és Haggibbor döntőmérkőzéseinek 
részletes eredményei:

j Erdős Lily H.—Gábor Dóra KAC w. o.
Svhwartz Klári H.—Láam Lily KAC 0:6, 6:3,

* 10:8, dr Farkas Ernő KAC—Radó György 
! Hág. 6:2, 11:9, Benedek KAC—Weisz M. Hág.
! 6:0, 6:0, Brandus-a KAC—iSimon H Hág. 6:0, 

6:0, dr Farkas—Benedek KAC—Radó—Weisz 
Hág. 6:3, 9:11, 6:3, Erdős—Radó Hág.—dr 
Farkas—-Láam w. o.

A verseny után Radó György a Haggibbor 
nejében átnyújtotta dr Szabó Miklósnak, a 
KAC elnökének a Haggibbor remekkiviteiü,

! hatalmas ezüst vándorteniszkupáját.

Románia második lett a Balkán 
atlétikai tornán

Bucu'esti, szeptember 13. (Az Uj Kelet 
tud.) Huszonötezer néző előtt bonyolították le 
tegnap a Balkán atlétikai verseny utolsó ver­
senynapját, amelyen Románia újabb két ér­
tékes -bajnokságot szerzett. Eredmények:

Maratoni futás: Kiriakidis görög 3 óra 22 
perc. A versenyen huszonketten indultak, a 
célba azonban csak tizenhármán érkeztek. 
Rúdugrás: Thanos görög 390 cm. iSüiylökés: 
Guráu román 14.31. 5000 méter: Arvanitis gö­
rög 14:54.5. Hármasugrás: Mikics jugoszláv 
14 méter 3 cm. 400 m: Iordache román 49.1! 
Román és Balkán rekord. Görög diszkóra: 
SyEas görög 39.83 cm. 110 m gát: Mantikas 
görög 1512. 4x100 m: Görögország 42.1 mp.

: A nemzetek pontversenyének végeredmé­
nye a következő:

1. Görögország 120 p. (12 győzelem).
2. Románia 104 p. (6 győzelem).
3. Jugoszlávia 69 p. (4 győzelem).
4. Törökország 26 p.
5. Bulgária 11 pont.

Külföld! eredménye*

Fereneváros-Uazio 4:2 (1:4)
Budapestről jelentik: Huszonötezer néjö 

élőt játszottál: a Közép-Európa Kupa küzde­
lem első döntőjét, amelyet a budapesti csapat 
nyert meg 4:2 (1:1) arányban.
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A magyar Nemzeti Bajnokságért játszott
mérkőzések eredményei a következők: Új­
pest—Elektromos 5:0, Nemzeti—Szürketaxi 
3:2, Törekvés—Szeged 5:1, Kispest—Bocskai 
5:1, Phöbus—ETO 4:0.

kDzeazüasAe

Növekednek az állami bevétele
Az á'lami bevételek lényeges emelkedéséről 

számol be a pénzügyminiszter és legutóbbi je­
lentéséből kitűnik, hogy azok nemcsak a költ­
ségvetési előirányzatot lépik túl, hanem re­
kord számokat érnek el.

A folyó év július__augusztus hónapjaiban,
me yek mindenkor a pénzügyi év tegyengébb 
hónapjai voltak, a bevételek, vámok, illetékek 
és fogyasztási adók nélkül 3.58 eredményez­
tek. Az emelkedés a múlt év hasonló idősza­
kával szemben cea 14 százalék. Az őszi hóna­
pokban a kormány ezen bevételek jelentékeny 
emelkedését várja.

A bélyeg- és illetékbevételekre vonatkozólag 
április—julius hó adatai állanak rendelkezé­
sünkre, melyekből látjuk, hogy a bevételek itt 
is meghaladják a költségvetési tételeket és je­
lentékenyen magasabbak a múlt év hasonló 
időszakának bevételeinél.

A bélyeg és illetékbeváte’ek 1937 áprilisi— 
julius havában 905.648.415 lejt tesznek ki, 
866.664.000 költségvetési előirányzattal szem­
ben és meghaladják 188.580.403 lejjel a műit 
év hasonló időszakának bevételeit.

A kormány az állami bevételek ezen emel­
kedését a gazdasági válság megszűntével in- 
dbko-ja. Gazdasági életünk egyes jelenségei 
kétségtelenül igazolják, hogy a válság tető­
pontját túlhaladtuk s kereskedelmi mérlegünk 
is az év első felében kedvező eredménnyel zá­
rult. A gazdasági enyhülés okainak kutatása 
épp oly tág térre vezetne, mint a válság végle­
gesen soha meg nem állapított okai vizsgálata 
és igy meddő volna e térre lépni, de tagadha­
tatlan tény, hogy a körülmények, melyek a 
vá'ság leküzdésére vezettek, oly általános drá­
gulást idéztek elő, mely főkép az elsőrendű 
szükségleti cikkekben mutatkozik és mely drá­
gulásban az állam gazdásági és pénzügyi poli­
tikájának nagy szerepe van.

Midőn az ál'am bevételeinek emelkedését és

Eladó jókarban levő ecetgyári berendezés, 
borkészítéshez való 8, egyenként 4000 literes 
kád, valamint 2000 hektoliter fahordó. 
Ajánlatokat Kábán ziarist Sighet címre

Hölgyfodrászatban perfekt férfi vagy női 
munkaerőt keresek azonnalra, havi fix 2500 
lejtől, ugyanakkor manákürözöt havi 2000 lej 
fixért és szép mellékkereset. Stöckel coafor 
Sighet.

Törvényileg védett közszükségleti cikk 
bevezetésére megyénkénti képviselőket kere­
sünk. Italszakmában jártasok előnyben. 
Ajánlatokat „Garancia“ jelige alatt a kiadó- 
hivatal továbbit.

80 éves volt tisztviselőnő elmenne ház­
vezetőnőnek idősebb magános izr. úriemberhez 
8 éves gyermekkel, vidékre is, vagy magános 
nőhöz társálkodónönek. Teljes cimü leveleket 
a kiadóba „Hűséges“ jeligére.

Jobb zsidónő, aki bejárónővel egy kisebb 
háztartást elvégezne, fizetési igényekkel írjon. 
Deutsch Jakabné, Timisoara, H. Str. Dacilor 
25. szám.

l a költségvetés örvendetes kiegyensulyozottsá- 
! gát hangsúlyozza, nem mulaszthatja el a drá- 
I gaságra is rámutatni, mely a kis emberek lé- 
I tét veszélyezteti.

(Sch. R.)

B&rtd üzleti hírek
A drága perköltségek és illetékek miatt a 

bíróságokhoz kisebb összegű perek alig ér­
keznek. A hitelezők inkább veszni hagyják 
kisebb összegű követeléseiket, minthogy a 
magas perköltségek újabb .befektetését vállal­
nák. Minthogy az 5000 lejen aluli pereknél a 
költségek nincsenek proporcionálisán meg­
határozva, gyakran előfordul, hogy a költ­
ségek többszörösen meghaladják a tőkeköve­
telést. Most az a terv merült fel, hogy moz­
galmat indítanak az 5000 lejen aluli perek 
illetékeinek és költségeinek proporcionális 
megállapítása, valamint annak érdekében, 
hogy az 1000 lejen aluli pereknél ezen költ­
ségeket fix összegben állapítsák meg.

__ Ha gyomrát elrontotta, azonnal igyélt
egy pohár természetes „Ferenc József“ keserű 
vizet, mert ez az emésztőcsatorna tartalmát 
gyosan felodja és biztosan levezeti, a bél mű­
ködést elrendezi, az anyagcserét fokozza és 
friss közérzetet teremt. Az orvosok ajánlják.

Nemrégiben tartottak árlejtést a cluji Re­
gina Maria leánygimnázium építési mun­
kálataira 3.800.000 lei költségvetési előirány­
zattal. Azonban ez az újabb árlejtés sem ve­
zetett eredményre, mivel az ajánlattevők most 
is felülfizetést kértek, viszont a gimnázium 
vezetősége arra hivatkozik, hogy nem áll 
módjában átlépni a költségvetési kereteket, 
így tehát ezt az árlejtést is megsemmisítet­
ték.

Mielőtt női és gyermekkabát, ruha és kalap­
szükségletét beszerezné, látogassa meg a leg­
olcsóbb árairól közismert JUNO női koníek- 
cióáruházat. Főpostával szemben. Regele Fe"- 
dinand 25. Economia öt havi részlet.

Elveszett vasárnap délelőtt az uj zsidó 
temetőben egy „Doxa“ női a.ranyóra karkö­
tővé'. Becsületes megtaláló illő jutalomban 
részesül Kincs (Asconia) ruhaüzletben Piata 
Mihai Viteazul 6.

Bútorozott szobát keresek két egyetemi 
hallgatónö részére közel az egyetemhez. Ci- 

' meket kérek Schwarz Kató Arad, Str. Col. 
i Paulian 11.

Ozur-Salom parcella eladó. Reflektálások 
írjanak „Érdemes“ jeligére a kiadóba.

Saját termésű máramarosi nemes fajaínűd 
7 leivel kilogramonként ab Sighet, csomago­
lás és fuvarköltség saját árban, szállt 60—. 
70 kilós ládákban kívánt szortimentben előleg 
és utánvét mellett Fuchs Eduard Sighet.

Inzestrare kötvények, valamint kül- és be> 
földi sorsolással egybekötött értékpapírok A- 
lenőrzési irodája Sighet, Auerbach Béla

Eladó bőrkesztyű készítéshez teljes felsze­
relés: 5 drb. kesztyüvarrógép, 16 drb. francia 
gyártmányú caliber férfi és női kesztyűhöz, 
2 drb. nagy vasprés, 1 drb. tölgyfa szabász- 
asztal, 1 drb. dülirozó üveglap, 2 drb. dülirozó 
kés, stb. 5000 lejért. Katz A. Tárgu-Mures, 
Str. Bminescu 34.

fiz antropolól 
a fajelméletrl

„Az a 
találtl 
párizá

Cluj, szeptember 1 
Vasárnap Kolozsváj 
resti nemzetközi ai 
ezus vezetői, közöttil 
francia miniszter ésl 
lamint Pittard profi 
tem világhírű antrl 
állomáson ünnepély! 
Európa antropolól 
akiket tehetséges j 
elkiséreltek románil 
között Európa küicl 
tál leányok, időseb! 
berek színes csopol 
ban a kerek kongrl 

A ritka vendégcsl 
trisabb figurája kél 
fesszor, akinek ne« 
tudományos felkés! 
lágszemlélete is vil 
te. Az ünnepélyes I 
rosháza előtt vele, I 
nyosan leghivatott! 
gettünk a fajeimél 
kérdéséről, korunk! 
problémáiról. Magal 
ború homlokára hol 
és az arcát övező b| 
jellegzetes külsejét! 
szór számára, aki 1 
reméltősággal éli i!

A leA 
nyas oöl 

— Mi a véleménl 
domány és a fajéin! 
egymással? I

Szelidtekintetü fJ 
komorul, két kezét! 
emeli és mintha a| 
tömeget akarná m!

I— Nem-nem, hol 
elképesztőbb tudón! 
teóriáról és tiszta I 
denki, aki becsüle! 
Topológia tudománl 
elmélet a politika J 
a tudományhoz. Ni 
-csen más tiszta faji 

— A tudományi! 
tiszta fajokról és I 

— Ismétlem tis! 
lehet. A fajéknelem 
\pontból állja meg F 
magyarázat, de ml 
hogy a politikában! 
ben alkalmazzák, 
dés. Rosszhiszemi 
uák} ha a különbé 
‘vetsztik a fajokkal| 
tiyelvcsaládok, de 
mintahogyan absi 
lasztottságot hirdal

A finn-1 
,— A németek 

íaji és hagyomárj 
hogy tudományos 
sem ejtheti a tiszti 
mimgyárt a porots! 
Keim is németek, 7| 
életükről szóló kutA 
firfyi-ugor eredetül1 
godtan elmondhatjl 
pában olyan orszá| 
Pék élnének.

— Hogyan leheti 
ségtelenül nagy tel 
h fajelméet szolgl 
tiszta faj létezését 

Pittard professz| 
szeme újból elkoi 
Nyugtalanul az

Iskolaki 
LEP
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Huszonötezer néxö 
(Európa Kupa küzdé­
st a budapesti csapat 
lyban.

Ijnokságért játszott 
|a következőik: Uj- 
ÍN'emzeti—Szürketaxi 
>.1, Kispest Hocska[
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(Sch. E.)
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l-zegii perek alig ér- 
Ikább veszni hagyják 
Léseiket, minthogy a 
tb befektetését váHal- 
lejen aluli pereknél a 
Proporcionálisán meg­
fordul, hogy a költ. 
rhaladják a tőkeköve- 
pierüit fel, hogy moa- 
pOO lejen aluli perek 
BJiek proporcionális 
jnt annak érdekében, 

pereknél ezen köit- 
Lap-tsák meg.

látottá, azonnal igyák 
[Ferenc József“ keserű 
etöcsatoma tartalmát 
kan levezeti, a bélmü- 
rmgcserét fokozza és 

Az orvosok ajánlják.

árlejtést a cluji Re- 
lázium építési mun- 
löitségvetési elöirány- 
jijabb árlejtés sem ve- 

az ajánlattevők most 
I'.ászont a gimnázium 
[ozik, hogy nem áll 
tségvetési kereteket. 
Est is megsemmisitef-

tabát, ruha és katep- 
fátogassa meg a í«£- 

JUNO női könfele­
dtemben. Regele í’e * 
savi részlet.

: élelött az uj zsidó 
tői aranyóra kar ke- 
! ló illő jutalomban 

ruhaüzletben Plata

eladó. Reflektánsok 
re a kiadóba.

rosi nemes fajakaá*
ab Sighet, csomago- 

árban, szállt 60— 
szortimentben előleg 
Eduard Sighet.

valamint kül- és bel­
ül értékpapírok dk 

Auerbach Béla.

ihez teljes fel®»' 
p, 16 drb. íranma
3 női kesztyűhöz 

tölgyfa szabás*- 
ip, 2 drb. dűli rózó 
A. Tárgu-Murec-
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Az antropológia tudósai Kolozsváron nyilatkoznak 
a faj elméletről és az antiszemitizmustól

„Az antiszemitizmust a politika 
találta ki“ — mondja Cline 
párizsi professzor

Beszélgetés Pittard tanárral a poroszok finn-ugor 
eredetéről

Cluj, szeptember 13. (Az Uj Kelet tud.) 
Vasárnap Kolozsvárra érkeztek a bucu- 
resti nemzetközi antropológiai kongres­
szus vezetői, közöttük Louis Marin volt 
francia miniszter és neves etnográfus, va­
lamint Pittard professzor, a genfi egye­
tem világhírű antropológiai tanára. Az 
állomáson ünnepélyes fogadtatás várta 
Európa antropológiai szaktekintélyeit, 
akiket tehetséges fiatal tanítványaik is 
€ [kíséreltek romániai útjukon. A vendégek 
között Európa különböző országaiból fia­
tal leányok, idősebb hölgyek és fiatalem­
berek színes csoportja viseli gomblyuká­
ban a kerek kongresszusi jelvényt.

A ritka vendégcsoport egyik legillusz- 
trisabb figurája kétségkívül Pittard pro­
fesszor, akinek nevét nemcsak páratlan 
tudományos felkészültsége, de haladó vi­
lágszemlélete is világszerte ismertté tet­
te. Az ünnepélyes fogadtatás után a vá­
rosháza előtt vele, mint a kérdés tudomá­
nyosan leghivatottabb ismerőjével beszél­
gettünk a fajelméletről és a tiszta faj 
kérdéséről, korunknak e kínzóan aktuális 
problémáiról. Magas hajlott alakja, dom­
ború homlokára boruló őszbecsavart haja 
és az arcát övező bozontos szakéul a tudós 
jellegzetes külsejét kölcsiönzik a profesz- 
szor számára, aki megvesztegető szeretet- 
reméltósággal áll rendelkezésünkre.

A legelképeéztőbb tudomá­
nyos abszőpdum

— Mi a véleménye professzor ur, a tu­
domány és a fajelmélet összeegyeztethetők 
egymással?

Szelidtekintetü fekete szeme hirtelen el­
komorul, két kezét indulatosan az égnek 
emeli és mintha a körülöttünk hullámzó 
tömeget akarná meggyőzni, felkiált:

>— Nem-nem, hogy is gondolja? A leg­
elképeszt őbb tudományos abszurdom, faj­
teóriáról és tiszta fajokról beszélni. Min­
denki, aki becsületesen szolgálja az ant­
ropológia tudományát, tudj a,h ogy a faj­
elmélet a politika szülöttje és semmi köze 
<a tudományhoz. Nincsen árja faj és nin­
csen más tiszta faj sem.

— A tudománynak mi az álláspontja a 
tiszta fajokról és a fajelméletről?

— Ismétlem tiszta fajról beszélni sem 
lehet. A fajeftmélet cdßk áltattam szem- 
'pontból állja meg a I^elyét, minden más 
magyarázat, de még inkább az a tény, 
hogy a politikában és a társadalmi élet­
ben alkalmazzák, megdöbbentő eltévelye­
dés. Rosszhiszemű beálfátááft u valóság* 
Hok, ha a különböző ny'tátvekfít összeté- 
'vesztik a fajokkal. Vannak különböző 
nyelvcsaládok, de latin faj nem létezik, 
mintahogyan abszurdom a német kivá­
lasztottságot hirdető elmélet is.

A finn-ugor eredetű professzor
■— A németek között például olyan 

faji és hagyománybeü eltérések vannak, 
hogy tudományos gondolkodó ember ki 
sem ejtheti a tiszta faj kifejezést. Vegyük 
mbigyárt a poroszokat, akik egyáltalán 
netm, is németek, hanéyn '<g régi szláv Ere­
detükről száló kutatások melDettt újabban 
fiüti-ugor eredetüket mutatták ki. Nyu­
godtan elmondhatjuk, hogy nincsen Euró­
pában olyan ország, ahol tiszta fajú né­
pek élnének.

— Hogyan lehetséges mégis, hogy két- 
6egtelenül nagy tekintélyű német tudósok 
a fajelmé’et szolgálatában állanak és a 
tiszta faj létezését hirdetik.

Pittard professzor barátságos tekintetű 
szeme újból elkomorul és két keze ismét 
nyugtalanul az ég felé lendül.

Iskolakönyv
LEPAGESf.ft

— Nem értem, nem értem ,— mondja 
szinte rezignáltan ez a próféta külsejű 
svájci tudós, őszbe csavarodott bozontos 
hajával és szakállával úgy áll itt a tö­
meg kellős közepén, mint egy az igazság­
ért hadakozó próféta. >— Nem ismerem 
ennek a rejtélyülek a kulcsát. Az antro­
pológia az igazságért küzdő tudomány, 
amely rendet akar teremteni a népek egy­
más iránti uszítására irányuló fajelmélet­
iből származó tévelygésekben i— fejezi be 
nyilatkozatát Pittard professzor.

Most lássuk, hogyan vélekedik ugyan­
erről a kérdésről egy másik antropológus.

Jön mindenki filmje a SELECT MOZGÓBA csütörtöki kezdettel:

London futárja
Főszerepekben: s 

Freddie Bartholomew, Madeleine Carrol I fa Tyrone Power
E film az amerikai filmipar ajándéka az angol kP^lyi udvarnak, amelyet Londonban q ko­

ronázás alkalmával legelőször az uj királyi párnak mutattak be.

'Galambősz francia tudós, J. Oline egyete- 
tanár, a párizsi antropológiai intézetmi

egyik szakembere, egyébként a France 
Orient cimü Párizsban megjelenő antro­
pológiai folyóirat munkatársa.

__ Fajelmélet? — rázza meg hófehér
fejét rosszalólag — ilyent nem ismer a 
tudomány. Nincs, nincs —* hangsúlyozza, 
kezét tagadólag rázva. .— Ezt a politiká­
nak köszönheti a világ, mert tudományos 
szempontból a Legnagyobb abszurdum.

Az cúntilszemiitizmust a politi­
ka találta ki

____ Mint antropológusnak, mi a vélemé­
nye az antiszemitizmusról, professzor ur?

__ Ezt is a politika találta ki, amelyet
az egyes emberek és az egyes országok

Capitol Mozgóban
szerdán az Egyesült Államok által aranyéremmel kitüntetett világfilm!

A hálálható kapitánya
Főszereplő:

GARY COOPER
Ma utoljára! Az utolsó madridi expressz. Főszereplő: DOROTHY LAMOUR.

Nürnberg, szeptember 13. Hitler kancel­
lár nyilatkozott a külföldi újságíróknak, 
akiknek többek között kijelentette, hogy 
Németország mindent el fog követni, hogy 
megvédje a békét. A Harmadik Birodalom 
nak tiz évre kiterjedő, bőséges program­
ja van, amelynek megvalósítása elsősor­
ban nyugalmat és békét igényel. Ha a 
többi országoknak is hasonló tervük vol­
na, sokkal boldogabb lehetne a világ.

A Führer ezután Németország gyarma­
ti igényeit hangsúlyozta és kijelentette, 
hogy a Harmadik Birodalom csak elvett 
gyarmatait akarja visszakapni, távol áll 
tőle, hogy szemet vessen más országok 
gyarmataira. Németország gyarmatügyi 

problémája nemcsak gazdasági jellegű kló-

Dániában még bűn 
a zsidógyalázás

Koppenhága, szeptember 14. A koppen­
hágai törvényszék Ítélkezett a hat dániai 
nemzeti szocialista publiciszta fölött, aki­
ket szennyiratok terjesztése és a zsidó 
felekezet megrágalmazása címén ültettek 
a vádlottak padjára. Az ítélet jelentőségé­
ben megközelíti a berni .törvényszék ver­
diktjét Cion bölcseinek ügyében és újabb 
csapást jelent arra a rágalomhadjáratra, 
amely legújabban a német nácizmus se­
gítségével folyik világszerte a zsidóság 
ellen, a zsidó vallás, a zsidó tan megha­
misítása és elvetemedett hazugságok ter­
jesztése által.

A koppenhágai per heteken át foglal­
koztatta a dán és a zsidó közvéleményt. 
A nácik mindent elkövettek, hogy nyomást 
gyakoroljanak a bírákra, de nem tudták 
elhárítani az ítéletet, amely nemcsak gá­
lád hamisításnak minősíti a hat vádlott 
által terjesztett zsidóellenes vádakat, ha­
nem bűnténynek minősíti tettüket és bün­
tetéssel sújtja őket.

A „Nationalsozialistische Monatshefte14 
cimü lap és a „Bawnen“ című folyóirat

„Csak“ az elveszített gyarmatokat 
követeli vissza Hitler

fi külföldi újságírók előtt ismét békefrázisokat hangoztatott a Führer
vetelmény, hanem elsősorban becsületbeli. 
Nincs szó békéről, vagy háborúról, hanem 
csak igazságról és észszerüségről, amely 
azt a meggyőződést érleli meg bennem, 
hogy végül is az észszerüség győzni fog és 
Németország vissza fogja kapni gyarma­
tait. A német gyarmatok visszaadása épp­
oly lehetséges, mint ahogyan meg tudták 
oldani a Harmadik Birodalom más sérel­
meit is. Ha ez nem történik meg, sohasem 
fog végetémi az európai békétlenség.

Nürnberg, szeptember 13. (Rador.) Hit­
ler tegnap fogadta a nemzeti szocialista 
párt vezetőit, akiknek köszönetét mondott 
a pártkongresszus érdekében kifejtett 
erőfeszítéseikért.

politikai érdeke táplál. Az antiszemitiz­
mus a civilizált emberiség szégyene. Nin­
csen rossz zsidó, mintahogyan van jó és 
rossz keresztény. Kétségtelen, hogy a 
zsidó nép erősen ambiciózus velleitása el­
lenszenvet szül egyes országok lakóinak 
szemében.

I— Franciaországban van antiszemitiz­
mus? •— tesszük fel utolsó kérdésünket.-

A francia professzor tiltakozólag emeli 
fel kezét, mintha hazáját sértettem volna 
meg és szinte feddőleg néz ram, amikor 
felel: i ' ; I

.__Nincs. Mi ezt nem ismerjük. A fran­
cia nép leikétől távol áll az elfogult, alan­
tas ösztönök szülte gyűlölködés.

Hg.lász Erzsébet

A törvényszék ítéletének indokolásában 
leszögezi, hogy mindannyian megszegték 
az állam törvényeit. Ugyanakkor elrendel­
ték a bírák a szóbanforgó brosúráknak és 
szemiyiratoknak az elkobzását.

Az ítélet kihirdetésénél csak Hetimig 
asszony, Möller és Andersen voltak jelen. 
Az elnöknek arra a kérdésére, hogy elfo­
gadja-e az ítéletet, Andersen „nem“-et 
kiáltott és azt mondotta, hogy az Ítélet 
ípártoskodó. A többi vádlottak védői fenn­
tartották maguknak a fellebbezés jogát. 
(Ha ezzel élni fognak, úgy minden valószí­
nűség szerint az államügyész is fellebbe­
zést fog bejelenteni súlyosbításért.

Általános a vélemény, hogy a koppen­
hágai bíráknak az ítélete meg fogja fé­
kezni a Dániában lábrakapott náci-agitü­
dőt.

A kopenhágai törvényszék elítélte az antiszemita uszításért vád alá
helyezett dániai nácikat

szerkesztőjét, N. OlEent kéthónapi bör­
tönre ítélte a törvényszék azon cikkének
közzétételéért, amelynek elme „Nemzsidó 
nők megbecstelenitése és a zsidók véreng­
ző hajlama“ volt. Aage Andersent, a dán 
nemzeti szocialista párt egyik csoportjá­
nak vezérét hatvan napi elzárásra ítélte a 
törvényszék, három brosúra kiadásáért, 
amelyekben a legdurvább módon gyalázza 
a zsidókat. Lemvig-Müllert a „Die Moral 
der Juden“ cimü német brosúrának a le­
fordításáért és kiadásáért negyven napi 
börtönre ítélték. N. Möller vádlottat egy, 
az ótestamentumról szóló és szidalmakkal 
teli plakát terjesztéséért busz napi elzá­
rásra ítélték a bírák. Hennig asszonyt, 
akit egy előadás miatt helyeztek vád alá 
és aki maga is tiltakozott az előadás szö­
vegének közzététele ellen, felmentették. 
Vald. Jensen a „Stormen“ cimü lap szer­
kesztőjét négy hónapra ítélték részben a 

j dán miniszterelnök és más dán államfér- 
i fiák ellen közzétett rágalmazó és izgató 
j cikkei, részben zsidóellenes gyalázkodásai 
* miatt. ; ) >,

I Koós Kovács István |

Kidőlt a sorból a kisebbségi ujságirá* 
egyik fiatalja, Koós Kovács István. Minden­
napi szavak adják: tudtul a halálhírt, holott 
jó volna felbontani ezeket a szavakat és fel- 

jj tárni mögülök az életből félreállt újságíró 
* igazi arcát. A kisebbségi újságírás küzködé- 
1 selben fiatalon megöregedett, nélkülözéseiben 
j kimerült, kilátástalanságában már eleve bele­

fáradt és pályájának jövőjében kételkedő, de 
mégis, a frontot soha ott nem hagyó, igaz 
harcos volt Koós Kovács István. Igazi harcos, 
annak tudatában, hogy nekilendüléseit a 
benne parázsló tehetség feszíti, annak bité­
ben, hogy társadalmi szerepet vállalt és ezt 
a nehéz vállalást haláláig végig kell küzdeni. 
De Koós Kovácsból nem ölt ki semmit a küz­
delem. Igazi ember, szeretetreméltó egyéniség 
volt Koós Kovács István fiatalos, megejtő 
modorral, túlzásba vitt szerénységgel. Ritka 
példánya a haladott szellemű, becsülettel dol­
gozó újságírónak, aki az embert helyezte sze­
mélyi érintkezésben és világszemléletben min­
denek fölé. Ebből a típusból kevés van. Ba­
ráti körének, a kisebbségi újságírók társa­
dalmának ezért Koós Kovács István nagy 
vesztesége, fis nem hal meg közvetlen barátai 
számára sem, akik előtt, az élet apró moz­
zanataiból, az emlékek sokaságából mindig 
ujratámad, jellegzetes alakjával, egyéni 
beszédmodorával és az élet sanyaruságában 
megfürdött humorával.

Az évek óta epebántalmakkal küzdő huszon­
hét éves újságírót hat héttel ezelőtt tífusz- 
tünetekkel szállították a Zsidókórházba. Az 
amugyis legyengült szervezet sokáig állt ellen 
a halálos kórnak, de a gyógyulást kompliká­
ciók nehezítették. Trombózist kapott, amely 
általános mérgezéssé fejlődött ki és amikor 
már ezen is túljutott, a legyengült szervezetet 
eperoham támadta meg. Szive nem bírta to­
vább és emberfölötti munkát végző orvosai 
nem tudták megmenteni az életnek. Koós 
Kovács István földi maradványait ma, ked­
den délelőtt fél 10 órákor szállítják a kolozs­
vári köztemető halottasházából szülővárosába, 
Zhalira, ahol a családi sírboltban helyezik 
örök nyugalomra.
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Értelmiségi találkozó ?
Válasz dr. Bemer Mórnak

Az Uj Kelet egyik legutóbbi számában 
megjelent dr. Bemer Mór hozzászólása 
az értelmiségi találkozó kérdésével kap­
csolatosan. Cikkében arra a végső konklú­
zióra jut, hogy erre a találkozóra semmi 
szükség nincsen.

___ Mert — mondja a cikk — mindazok
a célkitűzések, amelyeknek a szolgálatába 
a találkozó „állítólag“ állanl kíván, rég 
meg vannak fogalmazva a legkülönbözőbb 
szervezetek programjaiban, elsősorban a 
Cionista Szervezetében és a Zsidó Párté­
ban. Mi szükség tehát egy uj szervezetre? 
Tessék a fenti két szervezetben beszélni 
mindarról, amit most az értelmiségi talál­
kozó elé vinni akarnak és tessék azon cé­
lok érdekében a szervezeteken belül dol­
gozni.

__ Különben is — mondja a cikk a to­
vábbiakban 1—- betörnek most a zsidó köz­
életbe olyan elemek, akik attól eddig egé­
szen távol állottak és máris kezdeményez­
nek, az élre állanak; nem egészen világos, 
miért csinálják és miért pont most csinál­
ják, de mindenesetre rájuk férne egy kis 
szerénység.

Bemer dr. cikke alapvető tévedésekből 
indul ki, ezeket szeretném válaszomban 
megvilágítani azzal az objektivitással, 
amelyre, tagadhatatlanul Bemer dr. is tö­
rekszik.

Lényegében Bemer dr. cikke alapján a 
kérdést igy kell féltenünk: mi a helye a 
zsidóság nemcionista rétegének a zsidó 
közéletben? milyen szerepet kell betölte- 
niek és milyen keretekben?

Egy kis visszatekintés a közelmúlt két 
kiemelkedő eseményére helyes választ fog 
adni erre a kérdésre, anélkül, hogy bővebb 
elméleti okfejtésekbe kellene bocsátkozni.

1936. augusztus 8—16 között ülésezett 
Genfben az első Zsidó Világkongresszus. 
Kiemelem, hogy zsidó, nem cionista világ- 
kongresszus volt. Dr. Stephen S. Wise, 
dr. Nachum Goldmann, Julian Mack és 
még nagyon sok kiemelkedő zsidó szemé­
lyiség négy éven keresztül keservesen fá­
radozott, hogy ezt a Zsidó Világkongresz- 
szust létrehozza. A felsorolt urak nem az 
én egyéni értékelésem alapján „kiemelke­
dő személyiségek“, hanem a Cionista Vi­
lágszervezet és a Jewish Agency legfeie- 
lőségteljesebb posztján szereztek nevük­
nek nemes veretet.

Miért tartották dr. Nachum Goldman- 
nék szükségesnek, hogy akkor, amikor ad­
va van egy 40 éves múltra visszatekintő 
Cionista Világszervezet és Cionista Világ- 
kongresszus, létrehozzanak egy nem cio­
nista, hanem Zsidó Világkongresszust? 
fis miért kellett erről a nemcionista fó­
rumról a galuti önvédelem szükségét ki­
hangsúlyozni és miért kellett ott, nem 
pedig a Cionista Világkongresszuson en­
nek az önvédelemnek a módozatait meg­
rajzolni.

Azért, mert azok a cionista vezető fér­
fiak, akik —■ hogy Bemer dr. szavaival 
éljek i— népünknek minden problémájá­
val, legyen az galuti vagy ereci, egyforma 
szeretettel és lelkiismerettel foglalkoznak, 
nem merevedtek meg szervezeti kizáróla­
gosságban, összpontosított szervezeti tevé­
kenységük mellett megőrizték a minden 
politikusnak oly nélkülözhetetlen rugal­
masságot és hajlékonyságot.

Nem papíron megszövegezett formuláik­
ból, hanem az élet realitásaiból indultak 
ki. A realitás pedig az, hogy a Cionista 
Világszervezet — hogy a félreértést elke­
rüljem, külön kihangsúlyozom: nem a cio­
nisták, hanem a szervezet, mint olyan —- 
kifejezetten Palesztina-centrikus. A cio­
nista ideológiához hozzátartozik a gáluti 
zsidó önvédelem is, de a Cionista Szerve- • 
zet nem tekinti magát keretnek ezen ön­
védelem megszervezésére. Ha tehát vau­
nak gáluti zsidó problémák, azok gáluti 
zsidó kereteket kívánnak.

Ha valaki azonban úgy vélné, hogy az, 
ami világviszonylatban áll nem egészen 
alkalmazható, vagy alkalmazandó Erdély­
ben, úgy emlékeztetni kívánom, hogy ez a I 
vita, Romániában, de különösen Erdélyben í 
már szintén eldőlt, évekkel ezelőtt. Eldőlt, \ 
akkor, amidőn ugyancsak a cionizmus élén I

álló férfiak megalakították a Zsidó Pár­
tot, tehát a romániai zsidóság politikai 
és társadalmi önvédelmének a feladatát 
kivonták a cionista szervezet hatóköréből.

Mind a két esetben komoly reálpolitikai 
megfontolás játszott szerepet. Es pedig az a 
tény, hogy bizonyos rétegek a cionizmussal 
szemben nem pozitív beállítottságúak — mel­
lőzzük az okok vizsgálatát —, mig a népi 
alapon való galuti célkitűzésekkel szemben 
Igen. A galuti program tehát az a sik, ame­
lyen a cionista és a nemcionista találkozha­
tott, az egység jegyében. Ennek az egység­
nek a kerete világviszonylatban a Zsidó 
Világkongresszus, erdélyi viszonylatban pedig 
a Zsidó Párt.

(Ezek a kész történelmi precedensek vilá­
gossá teszik, hogy a mi galuti, tehát romá­
niai, illvete erdélyi zsidó célkitűzéseink meg­
valósítása érdekében együtt kell haladnunk, 
■cionistáknak és nemcionistáknaik a teljes egy­
ség jegyében, anélkül, hogy a cionizmus kér­
désében bármelyik fél is fel kellene adja 
álláspontját. Világos továbbá, hogy ennek az 
együttműködésnek a kerete tartományi vi­
szonylatban semmiesetre sem lehet a Cionista 
(Szervezet.

Felvet azonban Bemer dr egy másik lehe­
tőséget : ha már nem a cionista szövetségen 
belül, miért nem a Zsidó Pártban akarnak 
dolgozni az újonnan jött urak?

Ez a kérdés, amely teljes jóhiszeműséggel 
van feltéve, a helyzet nemismeréséből fakad. 

i Mert a helyzet az, hogy ezek az .újonnan 
I jövők“ idestova két éve dolgoznak a Zsidó 
[ Pártban, vállvetve a többiekkel a fentvázolt 
) egység jegyében.
! ’ — Ha viszont ez a helyzet — kérdezhetik
; sokan — akkor éppen indokolt az ellenvetés:
: miért nem inkább tartományi zsidópárti kong- 
i resszust készítenek elő és miért inkább ér- 
S telmiségi találkozót?
í Ezzel a kérdéssel eljutottunk az értelmiségi 
í találkozó lényegéhez.
i Az értelmiségi találkozó kezdeményezésétől 
; függetlenül a bucuresti országos kongresszu- 
1 son a párt tartományi vezetőségének illetékes 
j tényezői valóban hangoztatták egy ősszel 
> megtartandó tartományi kongresszus szüksé- 
í gét, amelyet valószínűleg idejében le is fog­

nak folytatni. Az „újonnan jöttek“ sok mun- 
* kával és idővel fognak áldozni ennek a kong- 
I resszusnak a sikere érdekében, mert tudatá- 
$ 'ban vannak azon ténynek, hogy csak a párt 
I keretében van lehetősége a nagyvonalú és ko- 
I moly töinegszervező emunk apjuk.
I Azonban éppen ennek a munkának az alá- 
j támasztására van különösen szükség az ér- 
! telmiség tömörítésére. Mert ez a réteg min- 
j den társadalmi és kulturális megmozdulásnak 
J igen jelentős tényezője. Ennek a rétegnek a 
; szerepe, hogy felkészültségével, széles látő- 
I körével, világos áttekintésével biztosítsa bár- 
I mely mozgalom helyes vonalvezetését és óvja 
i a kapkodás görbéitől. Az értelmiségnek kell 
i hoznia a távlati értékelést és fel kell tárnia, a 
I pillanatnyi adottságokon túlmenő összefüg- 
! géseket. Az értelmiségi réteg a mindennapi 
j küzdelemhez szükséges szívósságot nem min- 
I dig a saját sorsának a sanyaruságából meríti,
? hanem szerzett, magasabb öntudatból. Ez az 

öntudat ad neki kitartást, hogy küzdjön a 
küzdőkkel, de azon felül kötelessége, hogy 
tanuljon és tanítson.

fis a tervezett értelmiségi találkozónak 
éppen az lesz a feladata, hogy megteremtse 
Erdély minden vidékén élő, minden pártállá­
sa értelmiségek között az intellektuális 
együttműködés lehetőségeit. A megalakítan­
dó tanú mányi körök határozatán keresztül az 
általános jelszavak komoly munkaterveké 
kell, hogy kimélyüljenek és kollektiv munká­
nak kell' végigáramoljon egész Erdély zsi­
dóságán. Nem uj tervezetet akar teremteni a 
találkozó, hanem tudományos vértezetét akar­
ja kikovácsolni ahhoz a harchoz, amely a régi 
életképes keretekben fog folyni.

Ugyanazok az elemek ott lesznek a Párt-
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ban, a hitközségben és mindazon szervekben, 
ahol Bemer dr. ur látni szeretné őket. Mert 
valóban ott vannak a zsidó önvédelemnek el­
len tállóképes bástyái1. De ottani működésűk 
éppen azért lesz eredményes, mert abból a kul- 
turmozgalomból, amelyet az értelmiségi ta­
lálkozó megindít komolyabb áttekintést, na­
gyobb felkészültséget fognak magukkal vin­
ni. (Szervek ezek, amelyek egymást támogat­
ják. Ami az egyik helyen elvont tudományos­
ságnak fog lájtszani, az a másik szervben tet­
té fog érni.

Ami pedig ezeknek az „újonnan jöttek“- 
nek túlzott előretörését illeti. Először is, hogy 
a találkozónál maradjak: bizony nem is az 
újonnan jöttéknek kizárólagos kezdeményezé­
se ez. Már az indításnál szorosan együttmű­
ködtek a különböző árnyalatok, az egység 
már az első körlevelet kibocsátók névsorában 
is kifejezésre jutott és még szorosabbá fog 
válni a további együttműködés sorún.

Az egész előretörés egyébként merő illú­
zió. Nem történt itt több, mint ami két kü­
lönböző kémiai vegyület érintkezésnél történ­
ni szokott. A kettejük találkozásából szaba­
dul fel az a hő, amelyet a tudomány szaknyel- 
vén energiának neveznek. Uj emberek uj ener­
giákat hoztak. Már eddig is láthatóan meg-

Szab® Imre legújabb 
munkája
Erdély zsidói

I. rész.
tamudislák — chaszidok — cicristák 
Cluj zsidói a város kulturájában,
A napokban megjelenik!
Minden zsidó családnál nélkülözhetetlen

termékenyítették a zsidó közéletet és __
mélem__ még jobban fogják a jövőben. Úgy
hisszük, hogy merész lendület fog ebből a ta­
lálkozásból 1 megszületni és azok, akik ott ál­
dottak ennek a folyamatnak az elején szeré­
nyen, de mégis büszkén fognak arra a szerep, 
re rámutatni, amelyet ez a megmozdulás a 
zsidó közéletben betöltött.

i FILM
A bor ünnepi díszelőadásával 

indul pénteken a színházi évad
Cluj, szept. 13. E hét péntek estéjén Gár­

donyi Géza örökbecsű darabjával A bor eimü 
cigányzenés, énekes, táncos falusi történettel 
nyitja meg a színház az idei szezont, öles 
falragaszok tudatják a színházi év megindülá- 
lását s a megnyitó előadás darabjánál öröm­
mel tapasztalható, hogy a társulat régi ki­
próbált, kitűnő erői mellett a színház újonnan 
szerződtetett valamennyi tagja résztvesz a 
megnyitó előadásban. Szabados Árpád, mint a 
darab rendezője mutatkozik be A bor előadá­

sával, a főszerepeket pedig Erényi Baske, Fé­
nyes Alice, Harmath Jolán, Tompa. Sándor, 
Tóth Elek, Csóka József, Deésy Jenő, Nagy 
István, Lantos Béla, Mészáros Béla és a pró­
zai együttes többi tagjai játszák.

Két hét óta tartanak már a próbák A bor­
ból s a gondos jólösszetanuJt előadás szép ki­
állítás és fentebb említett nagyszerű szerep­
osz Ás biztosítékai a várható sikernek. Há­
rom egymutáni estén pénteken, szombaton ét 
vasárnap kerül színre A bor.

---«V—

Óriási az érdeklődés a színház irodalmi
bérlete iránt

Múlt heti számainkban jeleztük, hogy a 
színház alkalmat akarván adni a kulturszom- 
jas, de szegényebb néposztály számára is, 
hogy állandó helyet biztosíthasson magának 
a színház előadásaira, úgynevezett irodalmi 
bérletet hirdetett, amely 16 előadásra szól s 
négy részletben fizethető. Hallatlanul!1 olcsó 
ez az irodalmi bérlet. Negyven százalékkal 
olcsóbb, mint a napi árak és a bérlet kere­
tében világhírű és európai him írók müvei 
kerülnek előadásra.

Az irodalmi bérlet jegyeinek árai a követ-

; kezűk: gy öt személyes páholy 150, egy ae- 
J neliari ülés 60, egy I. rendű zsöllye 52. H. t 

csölye 42. I. r. támlásszéa 29, H. r. támlás- 
szék 22, harmadrendű támlásszék 16, Alsó er­
kély 16, felső erkély 13 lejbe kerül! Fenti ár* 
kon kívül 2 lej repüobélyeg 2 lej g-z.inhA» 
bélyeg és 1 lej városi illeték fizetendő min­
den jegy után.

Bérelni szerda (f. hó 15-én) estig lehet na­
ponta a színházi irodában d. e. 10__ 1 és d»
után 7i—9 óra között.

A SZÍNHÁZ HEH MŰSORA: 
Szeptember 17-én p.énteken este fél 9 órakor: 

Megnyitó díszelőadás. I. ünnepi nyitány. 
Előadja a színház zenekara. Vezényel: 
Stefanidesz József. H. Magyar dalok. Elő 
adja: Sólymosán Magda. Hl. A Bor. 
'(Gárdonyi Géza cigányzenés, énekes fa­
lusi története. Premier bérlet 1. az.)

Szombat délután 5 órakor: Házasság mutyi- 
ban. (Jenei—Kóbor—Schreiber nagysike­
rű operettjének első olcsó helyáras elő­
adása.)
Este 9 órakor: A bor. (Másodszor. Ren­
des bérlet 1. szám. Irodalmi bérlet 1. sz.)

Vasárnap délután 3 órakor: Meseáruház (Ol­
csó helyárakkal.)

Délután 6 órakor: Hlatszertár.

Este 9 órakor: A bor. (Díszelőadás E. G. 
Efc gazdanjapjának tiszteletére!. Előadáte 
előtt a Ref. Földész Bethlen Gábor Dal­
kör, a Ref, Földész Bocskai Dalkör és a 
Hidelvei Ref. Földész Dalkör népdalszvit- 
tet, népdal egyveleget és a földészek da­
lát adják elő.)

Hétfő fél 9 ódakor: A romantikus asszony. 
(Szántó Armand, Szécsén Mihály és Car­
lo de Friez nagysikerű operettje. Rende­
ző: Gróf László. Vezényel: Schreiber Ala­
jos. Főszereplők: Sólymosán Magda, Sán­
dor Stefi, Jenei János, Tompa Sándor, 
Fülöp Sándor, Deésy Jenő, Csóka József, 
Csengeti Aladár és a színház uj rókái 
kvartettje. Premier bérlet 2. sz.)

Kedden és a következő napokon: A roma»- j
*:1 -------- :I

EC$AL MC6Z03
Holnap, szerdán a szenzációs elágersorozat 

folytatása: Nick, a gentleman detektív. 
Főszereplők: Myma Loy, William Powel 
és Ásta a csodakutya. Monopol Metro 
Goldwym film. Előtte uj Fox journal.

Ma, kedden utoljára: önagysága inasa. Jess 
Harlow, Robert Taylor.

—xx—
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Kedden, szerdán 3, -6 és 9 órakor: I. Pikkoié 
kisasszony. Zenés vígjáték. Fősz.: Dolly 
Haas és Hans Junker mann. IL Charangfu 
Gyönyöíü spanyol operett. Fősz.: Jadk 
Buchanan és Lili Damita. Hl. Szín« 
Micld Maus.

Csütörtökön, pénteken és vasárnap: I. Bar­
mom cirkusz. H. Modern házastárs.

Szombaton, szeptember 18-án nincs előadás-

x
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Str. F. Dávid 11.

Mérnöki Gyár! Orvosi
Minden német (25% redukció!), francia, an­
gol, stb. folyóirat és könyv LEPAGE-nái 
Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket LepagetóL 

Cluj, jelezve mely szakma érdekli.

*EDD, 1937.

25 évea| 
szenvedd
' Mintha nem ij

25 évvel ezelőtt 
reumatikus fájdalma] 
szabó dott és végül 
mozgatni. Mégis 
alanti levelet és me 
meg fájdalmaitól:

„Ezelőtt 25 évvel 
dahnatkat éreztem 
Néhány évvel későt 
£0 ráült és lumbagot 
mind gyakoribbak, 
ids csípőmben mind 
.tudtam kar imát 
pohár vizet sem tud 
12 hónappal vásárol j 
achent és amikor elf] 
meglepetésben volt 
állapíthattam meg. 
és amikor ezzel is v< 
jeaen eltűntök és 
T. R.
1 Ha láthatná a : 
kristályait, amelyek 
nal megértené, miér 
hetetlen fájdalmakat] 
kristályok éles hegy] 
oldja azokat.

Kapható gyógysz 
diáikban. Nagy üveg

__ Vészes szórakq
.a rendszer gyalázás 
egy embert, aki a 1c 
szállni és a nagy pá 
galmában tévedésből | 
„Heil Hitler!“ kösz

__Mi történt a sz
jaival ? Telefonje entj 
már, hogy Szigeten 
lönbözö fegyintézetei] 
íegyencek. Telefonv 
ban tévesen azt köz 
rabok az ideggyógyi 
a lázadást, holott a 
szigeti fogház elmet 
lönitett osztályán vo 
amely hatalmas csőd 
ház környékén. Az i| 
sával kapcsolatosan 
igazgató nyilatkozott] 
ban. A börtönök és 
vezése folytán a búd 
geti fogházakban ki] 
be idegbeteg rabok 
nak a második emeli 
gyengeelméjű rabok 
munkálatok még nei 
és a már Szigetre sz] 
ideiglenesen az itt 
gyógyintézetben hely 
itt már nagy tulzsxl 
újabb rabszállitmány] 
ten a fogházban, hel; 
cellákban. Az elmúl] 
beteg rab érkezett, 
vei teljesen nyugodt] 
közös cellában hely« 
gelre azonban az öl 
két férfi tagján kit 
kezdtek, összetörve 
gyait és az ablaküv] 
ták a járókelőket 
orditozást meghallotl 
bök, akik mintegy ki 
hálást, aminek a bili 
tettek végett, elküldi 
beteg rabokat. Az id| 
különben most már 
iandóan nyugtalanít] 
Ságot. Tekintettel al 
óan minimális összeg 
zésére, Szigeten tárl 
Ineg, hogy a gyám] 
tül több táplálékot 
elhelyezett fegyenced

tikus asszony
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Nyelvhelyesség. Dr 
( S'iája. Hadházy: R01 
sági adatai. Európa 
iöötáblázat. Latin sa 
atomrombolás. Alge] 
■Márk). Sport (Horo 
(bélyegben is) porté 
Cluj.
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íaszadok — isták 
kultu rá jában.

leien zk!
iái nélkülözhetetlen

közéletet és __ ^
lógják a jövőben. Úgy 
pdület fog ebből a ta- 
J és azok, akik ott ál­
ltnak az elején szeré-, 
■fognak arra a szerep.
lez a megmozdulás &
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f, Deésy Jenő, Nagy 
Iszaros Béla és a pró- 
|i játszák.

I már a próbák A bor­
in ült előadás szép ki­
tti nagyszerű szerep- 
rható sikernek. Hét- 

Jnteken, szombaton te­
li bor.

odaírni
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en dü zsöllye 52. n. e. 
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jLmlásszék 16, Alsó ear­
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I 9 órakor: I. PiKkoió 
Lgját.ók. Fősz.: Dolly 
Fmann, IL Charangfc 
:erett. Fősz.: Jadk 
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KEDD, 1937. SZEPTEMBER 14.

25 éves keresztül 
szenvedett reumában

Mintha nem is lennének karjai

25 évvel ezelőtt érezte ez az ur az első 
reumatikus fájdalmat; azóta betegsége rósz- 
gzabodott és végül már karjait sem tudta 
mozgatni. Mégis meggyógyult — olvassa 
«lanti levelet és megtudja, hogyan szabadult 
meg fájdalmaitól:

„Ezelőtt 25 évvel gyönge reumatikus fáj­
dalmakat éreztem karomban és vállaraban. 
Néhány évvel később állapotom rosszabbra 
fordult és lumbagot is kaptam. A krízisek 
mind gyakoribbak, a fájdalmak karjaimban 
éa osipőmben mind erősebbek lettek. Nem 
tudtam karjaimat mozgatni, még csak egy 
pohár vizet sem tudtam felemelni. Ezelőtt 
12 hónappal vásároltam egy üveg Sels Kru- 
sdhent és amikor elfogyott, abban a kellemes 
meglepetésben volt részem, hogy kis javulást 
állapíthattam meg. Újabb üveget vásároltam 
és amikor ezzel is végeztem, a fájdalmak tel­
jesen eltűntek és azóta nem is tértek vissza“. 
T. R.

Ha láthatná a mikroszkóp alatt a hugysav 
kristályait, amelyek élesek, mint a kés, azon­
nal megértené, miért okoznak olyan elvisel­
hetetlen fájdalmakat. Krusdhen letompitja e 
kristályok éles begyeit, azután teljesen fel­
oldja azokat.

Kapható gyógyszertárakban és drogé­
riákban. Nagy üveg 90 lej, kis üveg 65 lej.

HZEE&
__ Vészes szórakozottság. A kölni bíróság

a rendszer gyalázásáért több hónapra ítélt 
egy embert, aki a londoni vonatra akart fel­
szállni és a nagy pályaudvai tumultusban iz­
galmában tévedésből igy viszonozta ismerősei 
„Heil Hitler!“ köszöntését „Heil London!'

_Mi történt a szigeti főgáz idegbeteg rab­
jaival? Telefonje.entés alapján jelentettük, 
már, hogy Szigeten fellázadtak az ország kü­
lönböző fegyintézeteiből ideszámított idegbeteg 
fegyencek. Telefonvonalzavar folytán azon­
ban tévesen azt közöltük, hogy az elmebeteg 
rabok az ideggyógyintézetben, rendezték meg 
a lázadást, holott a valóságban a máramaros- 
szigeti fogház elmebeteg rabok részére elkü­
lönített osztályán volt az a nagy kiabálás, 
amely hatalmas csődületet teremtett a fog­
ház környékén. Az idegbeteg rabok lázongá­
sával kapcsolatosan Hnitschi Eusebiu fogház­
igazgató nyilatkozott is egyik előző számunk­
ban. A börtönök és fegyintézetek újabb szer­
vezése folytán a bucuresti és máramarosszi- 
gesti fogházakban külön osztályt rendeztek 
be idegbeteg rabok részére. A szigeti fogház­
nak a második emeleti részét alakítják át a 
gyengeelméjű rabok részére. Az átalakítási 
munkálatok még nem fejeződtek be teljesen 
és a már Szigetre szállított idegbeteg rabokat 
ideiglenesen az itteni országos hirii elme­

gyógyintézetben helyezték el. Mivel azonban 
itt már nagy túlzsúfoltság uralkodik, az 
újabb rabszállitmányokat már az elmúlt hé­
ten a fogházban helyezték el az első emeleti 
cellákban. Az elmúlt szerdán újabb öt ideg­
beteg rab érkezett, akiket ideiglenesen — mi­
vel teljesen nyugodtaknak látszottak — egy 
közös cellában helyeztek el. Csütörtök reg­
gelre azonban az öttagú csoport egy nö és 
két férfi tagján kitört a téboly és ordítozni 
kezdtek, összetörve a cella berendezési tár­
gyait és az ablaküvegeket és segítségül hív­
ták a járókelőket azzal, hogy éheznek. Az 
orditozást meghallották a többi idegbeteg ra­
bok, akik mintegy kórusban folytatták a kia­
bálást, aminek a börtönörök csak később ve­
tettek végett, elkülönítve egymástól az ideg­
beteg rabokat. Az idegbeteg rabok orditozásai 
különben most már krónikussá váltak és ál­
landóan nyugtalanítják a környékbeli lakos­
ságot. Tekintettel! arra, hogy az állam való­
ban minimális összeget fordít a rabok élelme­
zésére, Szigeten társadalmi mozgalom indult 
meg, hogy a gyámolitó egyesületen keresz­
tül több táplálékot juttassanak a fogházban 
elhelyezett fegyenceknek.

ü J KELBE 7. OLDAL

„AMICUS" BIÄKMAPTÄR 
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200 old. félvászonkötés, 16x10 cm-es könyv, 
értékes tartalom, pl.: órarend, osztálynévsor, 
*k>j. tört., Írod., tud., naptár (Biró S.) Brüll: 
'Nyelvhelyesség. Dr Tulogdy: Erdély geoló­
giája. Hadházy: Románia földrajzi és gazda- 
®ági adatai. Európa államai. Világtörténelmi 
idötáblázat. Latin szállóigék. A rádióról. Az 
atomrombolás. Algebrai összefoglaló. (Antal 
■Márk). Sport (Horosz) stb., stb. BeküMve 
(bélyegben is) portóval 35 lej. LEPAGE-nál 
Gluj.

— A vidám perron, A londoni déli vasút­
társaság a Waterloo pályaudvaron uj rend­
szert vezetett be a várakozó utasok szórakoz­
tatására. Mikor a hangszóró bemondta egy- 
egy vonat induláséit vagy érkezését, a két be­
mondás körött zeneszámokat közvetítenek.
„Egyelőre csak kísérlet" __ jelentette ki az
állomásfőnök. — „Úgy tapasztalom, hogy a 
legjobb hatást a türelmetlenekre a könnyű 
zene gyakorolja. Legközelebb néhány uj ope­
rettet iktatunk műsorunkba.“

— Agyvérzésre hajlamos idősebb emberek­
nek a rendkívül enyhén ható természetes 
„Ferenc József“ keserű viz    reggel éhgyo­
morra egy kis pohárral   nagyiontosságu
szolgálatot tesz azzal, hogy igen könnyű, lágy 
székletét és kielégítő emésztést biztosit. Az 
ovosok ajánlják.

— Miért nem használnak növénylevelet a 
tengeralattjárón? Az iskolában tanultuk, 
hogy a növény levele oxigént lehel ki és szén­
dioxidot nyel el1. Oxigénkibocsátás csak a vi­
lágosságon van, mert a fényenergia segítsé­
gével bontja el a növény a széndioxidot, hogy 
ennek az oxigénjét ismét szabaddá tegye. Ér­
dekes növényfiziológiai kísérletek adataiból 
kiderül, hogy a tök egyetlen levele annyi 
széndioxidot nyel1 el és annyi oxigént tesz sza­
baddá, hogy valami légzáró bura alatt egy 
ember megélhetne a töklevél mellett. Termé­
szetesen csak akkor, ha a levél állandóan 
meg volna világítva és pedig jó erősen, azon- 

j felül pedig, ha maga a levél nem hervadna el.
I Gyökeres növény esetében persze a levél élet­

ben maradna. Tengeralattjárón azonban bajos 
volna a töklevelet a kalmazni lévegőjavítónak, 
mert még a gépházat is tökkel kellene bevet­
ni és több energiát igényelne a növények ál­
landó megvilágítása, mint amennyi a gépezet 
mozgatásához kell.

Cluj legszebb,
legjobb,

legmodernebb

Kozmetikai intézete:

„BOTÉ
Cal. Regele Ferdinand 34.

Vezetők: Hamburg M. és Vaas Piri. 
Tanítványok kiképzései

I—, 1800 baba. Newyorkból jelentik: Mrs. 
Edward Sawage Crocker egy egyesült álla­
mokbeli diplomata felesége a boldog tulajdb- 
donosa a világ legnagyobb babagyüjteményé- 
nek. Nem kevesebb, mint 1800, szebbnél- 
szebb baba képviseli a gyűjteményben a vi­
lág valamennyi nemzetének népviseletét.. A 
babák a diplomata villájának 6 szobáját fog­
lalják el, ahol korhű környezetben, kiscsopor­
tokban állanak a különböző nemzeteket kép­
viselő, mesteri készítésű babák. Mrs. Crockert 
most Japánba helyezték. Felesége már előre 
örül, hogy gyűjteményét, távolkeleti babák­
kal egészítheti M.

— A Pancia elnök fivérét súlyosan meg­
sebezték. Párizsból jelentik: Robert Lebrun 
mérnök, a francia köztársaság elnökének fi­
vére a napokban -vadászaton volt Nancy kö­
zelében. Egyik hajtó tévedésből Lebrun mér­
nökre lőtt, aki a gyomra táján sebesült meg. 
A sebesültet bevitték egyik nancyi kórházba, 
-ahol műtétet hajtottak végre rajta. Állapota 
életveszélyes.

— Jubilál a cigány nép. Kassáról jelentik: 
A napokban Kassán érdekes j-ubileumi iinnep- 

, ségek fognak lezajlani. A cigányok, akik ha­
gyományaik szerint 500 év óta élnek Európá­
ban, ezt az évfordulót fogják megünnepelni 
A történelemtudomány ugyan sokkal régebbi 
dátumot állapit meg. iSimeon íranciskánus 

? szerzetes feljegyzései szerint már 1322-ben 
• éltek Kréta szigetén cigányok. Németország- 
j ba — a korabeli feljegyzések szerint — 1417- 
‘ ben telepedtek le. Egy évvel később Svájcban 
találjuk őket, 1422-ben Olaszországban, 1427- 
ben Franciaországban. Az első időkben azt 
hitték róluk, hogy egyiptomiak. Spanyol- 
országban ma is „egipcianos“-nak nevezik 
őket. A cigány nyelv összehasonlító tanumlá- 
nyozása során azonban kétségkívül kiderült, 
hogy India volt az őshazájuk. Legelőször Gö­
rögországba jöttek, majd elszéledtek a török 
szultán területein, leginkább a mai Bulgáriá­
ban, ahol erősen hozzáhasonultak a környező 
néphez. Beszédük szókincse telítve van görög 
és bolgár szavakkal. Nemcsak mint zenészek 
tűntek ki, hanem mint ráolvasók, varázslók,

, kézjósok. Romániában a múlt század forra­
dalmai után földet is szereztek és sokan kö­
zülök a városok polgárságába felszívódtak. A 

' julbiláris ünnepségeken különösen a lengyel- 
országi cigányok lesznek nagy számban kép- 

. viselve. Eljön Kwicek János is, a „cigány- j király“.

— Glasner Akiba akciója a zsidó közép­
iskoláé1!. Szombaton, a muszaf-ístentisztelet 
keretében Glasner Akiba kolozsvári ortodox 
(főrabbi hatásos beszédben folytatta a négy- 

' osztályu középiskola érdekében régebben meg­
indított akcióját. A főrabbi a zsidók egy­
másért való felelősségének elvéből indulva ki, 

I kötelességévé tette hitámyalati különbség
nélkül a középiskolára való adakozást. A kö­
zépiskola egyetlen eszköz arra, hogy fiatal­
ságunk a vallás szellemében nevelkedhessen. 
Erdély fővárosának zsidósága — úgymond — 
az utóbbi tizennégy év alatt nagyon elszegé­
nyedett, az kétségtelen, de ez nem lehet ok 
íarra, hogy ilyen fontos problémát meg ne 
oldjunk. Hiszen az idők során elveszett zsidó 
vagyonnal alapítani tudtunk volna olyan isko­
lát, amely méltó lett volna e város zsidósága 
számához és múltjához. Amit elmulasztot­
tunk, azt most, az idő követelésének meg­

felelően, helyre kell hozzunk! Szegény és gaz­
dag egyaránt adjon — tehetségén túl is — 
erre a Célra, hiszen a jövő generáció meg­
mentéséről van sző! A beszéd, amelyet zsúfolt 
templom hallgatott végig, mély hatást kel­
tett. A hitközség vezető köreiben elhatároz­
ták, hogy bizottságot jelölnek ki azzal a cél­
lal, hogy indítsa be az akciót és néhány hó­
nap múlva számoljon be a gyűjtés eredmé­
nyéről.

KEREN KAJEMETH LEüSRAELNEK, 
amely az ősök földjét újból zsidó tulajdonba 
(váltja vissza.

Jomkippurkor Jlszkor áhítatában gondolj 
I azokra a testvégeinkre, akik fegyvert ragadva 

hősi halált haltak a Szentföld védelmében. Az 
ő emlékezetüket és elhunyt szeretteid emlékét 
kapcsold egybe az újjáéledő IFec Jiszrael éle­
tével és ajánld fel adományodat a x

— Szerelmi kaland Rockefellerek házában. 
Newyorkból jelentik: A nemrégen meghalt 
John Rockefeller multimilliomos házában sze­
relmi kaland zajlott le, amely ma is beszéd 
tárgya Newyork felső tízezreinek. A multi­
milliomos unokája, Miss Gladys Rockefeller 
éjnek idején megszökött a szülők házából, 
Baltimoréba utazott, ahol titokban össze­
esküdött Mr. Teddy Endirgillevei, aki egy 
Ügynöki iroda alkalmazottja volt A két házas­
sági itanun kívül, akit a vőlegény szerzett, 
senki nem volt jelen az esketésnél. Miss 

'Gladys Rockefeller véletlenül ismerkedett meg 
egy sportünepélyen jövendőbelijével, aki na­
gyon szép férfi, kisportolt testű és jómodoru. 
Minthogy Gladys kisasszony tudta, hogy ro­
konai sohasem fogják beleegyezésüket adni a 
(„szegény ifjúval" való házasságához, egye­
dül szerezte meg az eske léshez szükséges ira­
tokat és rövid utón egymaga döntött sorsá­
ról.

__ Köszönetnyilvánítás. Ezúton mondunk
hálás köszönetét mindazoknak, kik felejthe­
tetlen halottunk gyászában részvétükkel fáj­
dalmainkat enyhítették. Héra László családja 
és Mera Autóbuszvállalat rt.

Sok tízezer
megelégedett vevő bizo­

nyltja, hogy

„ZEPHIR“
kályha az összes kály­

hák közt

a legjobb
J /\ kilogram fával füt O A órán 
ív egy normál szobát át

Gyártja:

Szántó D. és Fia, Oradea
„Elite“ tűzhely káiylbagyára. 

Kapható mindenütt. Kérjen díjtalan ár­
jegyzéket. Képviselet: „BARZEL" vas- 

g kereskedés Piata Mihai Viteazul No. 13.

— Hatásos taJáhcgány kigyótámadás ellen.
Tel-Avivból jelentik: Egy angol feltaláló 
nagyfontosságu szabadalmát, „kígyókést" ter­
jesztettek nagy számban Palesztina koló­
niáin. A műszert könnyen alkalmazhatják 
laikusok is, ha a kígyómarás után nem telt 
el hosszú idő. Egy kéznyomással nemcsak ki­
vágható a harapás nyomán támadt seb, ha­
nem a testrészbe szérumot is fecskendez a 
kés, amely eddigi használata során kitünően 
bevált. A „kigyókiést" milliószámra rendelték 
a trópusok kórházai és mezőgazdasági telepei.

CEHOSLOVncn
fiókja: Cluj, L G. Dúca ucca 3. szám.

(Select mozgószinház mellett)
az őszi és téti szezonra elsőrangú kivitelű 

férfi, női és gyermek

ruházati cikket

óriási
választékban

hoz forgalomba ugyanolyan árak mellett, 
mint a bucuresti központ.

— Bucuresti orvosi hír. Dr. Weissz József 
poliklinikai főorvos szabadságáról visszaérke­
zett. Rendeléseit bel- és gyemek-betegeknek
folytatja, Str. Iules Michelet 25, I. emelet. __
Röntgen, kvarc és rövid hullám kezelések. Te­
lefon 2.99.98. 6

— Eljegyzés. Rosner Ii Sighet és Mela­
med Bmänuel (Babi) Sibiu, jegyesek.

— Viola Gloria, az Opera v. prímaballeriná­
ja balettiskolájába beiratkozni lehet naponta 
délelőtt ,12—l_ig és délután 7—8-ig magán­
órákra és olcsó 8—10 személyes csoport ok­
tatásra. Str. N. Iorga 5.

— Fejér Sándor okít hegedűművész, a 
Goldmark filharmóniai társaság hangverseny, 
mestere, tanításait megkezdte. Jelentkezések
d. e. 10—1, délután 3__6-ig lakásán str. 8a-
guna 16/a.

Az összes iskolák
tankönyvei

LEPAGE-liu,

m m

BroelihíBBis-wilág-
aias

a német könyvkiadás remeke. Nagysága 16/23 
cm. Lexikonalak, 670 színes térkép, 840 mii- 
nyomású kép, 680 lap, teljes földrajzi név­
jegyzékkel. Ara 648 lej portóval LEPAGE- 
niál Cluj. Kérjen ingyen részletes prospektust, j

Kedd, szeptember 14.
' Bucuresti. 7.30: A reggeli műsor közvetí­
tése. Majd hírek, időjelzés, időjárás, vízállás- 
jelentés. 13. Gramofónlemezek. 12.25: Sport­
hírek adása. 13.40: Gramofónlemezek. 15: 
Hírek közvetítése. 14.30: Gramof ónlemezek. 
15: Hírek. 16.14: Előadás. 19: Lemezek. — 
20.10: Felolvasás. 20.30: Román lemezek. 21: 
Scania Mária román népdalokat énekel. 2125 : 
Szimfonikus hangverseny. 23.30: Hírek. 23.15: 
Román lemezek. 23.45: Hírek külföldre né­
metül és franciául 23.55: Hírek.

Budapest L 7.45: Torna, utána gramof ón. 
8.20: Étrend. 11: Hírek. 1120: és 11.45: Fel­
olvasás. 12.10: Viz jelzőszolgálat. 13: Déli
harangszó. 1305: Cigányzene 14.30: Postás­
zenekar. 17.10: Asszonyoknak. 18: Zongora- 
iszámok. 19.: Jazz. 20: „A magyar társadalom 
ezer esztendeje". 20.30: Szalonzene. 21.25: Hí­
rek. 22: Rigoletto, hanglemezről. 23.10: Idd- 1 
járás. 24.15: Cigányzene. 1.05: Hírek.

j Engross Detail

Eszregim
legolcsóbb és legmegbízhatóbb 

beszerzési fonása

H Glasner Cluj
P. M. Viteazul Nr. 39. (Izsák ház) 

az udvarban.
Postai megrendeléseket prompt elintézzük)
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KEDD, 1937. SZEPTEMBER lí.

fires fereicelissil végződött 
fighhtában I Macabi fiflall-

mérkizése
fi vonatén támadták meg a zsidó futballistákat

Tighinßj szeptember 14. A labdarugó- 
bajnokság keretében tegnap az itteni 
„Traian“ sportegylet futballcsapata ját­
szott a chisineui Makkabival. A mérkőzé­
sen hatalmas botrány tört ki, amit szélső­
séges elemek robbantottak ki. A meccset 
be sem lehetett fejezni, a Makkabi pedig 
vonatra ült. Felszállt a vonatra mintegy 
40 fiatalember is, akik az első állomáson, 
leállították a vonatot és valóságos harc­
ba keveredtek a zsidó labdarugókkal. Az

ütközetnek 25 sebesültje van, akiket egy 
ellenkező irányból jövő vonatra ültettek 
és visszaszállították a tighinai kórházba. 
A rendőrség 15 letartóztatást eszközölt.

A Traian sportegylet vezetői ma dél­
előtt ülést tartottak, amelyen elitélő han­
gon nyilatkoztak az incidensről, sőt több 
vezetőségi tag azonnal beadta lemondását. 
Állítólag maga a polgármester is, aki az 
egyesület elnöke, le akar mondani. A zsi­
dó lakosság körében óriási az izgalom.

Liceul R. Maria 
Liceul P. Ueana 
Liceul Com. C. 
Liceul Ind. Cluj 
Scoalä Norm. 
Soalä Menaj

Liceul Gh. Baritiu 
Liceul C. Anghelescu 

^ Liceu Sem. Ped. 
i Liceul Voev. Mihail 
1 Scoalä Norm de Bäeti

MARIANUM 
Ref. lánygimn. 
Ref. fiugimn. 

Kath. fiugimn. 
Unit fiugimn.

fenti intézetek és elemi iskolák részére az összes előírásos

Egyenruhák,
Egyenkötények,
Egyensapkák,
Tornafelszerelések,
Háztartási egyenruhák, vo la mint 
Srájer egyenruhák 
legolcsóbb beszerzési forrása, 
Merték után is csak a közismert

Harisnyák. 
Kötöttáruk, 
Paplanok, 
Vásznak, 
Stb. stb.

HERCULES BABYHAZBAN
CM, Calea Regele Ferdinand Ke. 9.

ft

A négus és a burgosi kormány 
nem vehetnek részt a Nép- 

szövetség ülésén
\ ' Megnyílt a Népszövetség szeptemberi ülésszaka
Genf, szeptember 14. Délelőtt 11 órakor 

nyílt meg a Népszövetség őszi ülésszaka. 
A napirenden az igazoló-bizottság megala­
kulása, az elnick beszéde és az igazoló-bi­
zottság jelentése szerepel. Felvetődhetik 
az ülésen az a kérdés, hogy Abesszínia 
tagja-e, vagy sem a Népszövetségnek. A 
négus a kedvezőtlen határozat elhárításá­
ra nem küldi el delegátusát, de levélben 
magyarázza M távolmaradását. Lehetsé­
ges, hogy ez a levél is vitákra fog alkal­
mat adni, melyek végetvetnek a jelenlegi 
tisztázatlan helyzetnek és megkönnyite- 
nék Olaszország visszatérését a Népszö­
vetségbe. Ugyancsak heves viták várha­
tók a spanyol kérdésben, a földközitengeri 
helyzetben és a távolkeleti konfliktus 
ügyében. Az ülésen Negrin, a valenciai 
kormány miniszterelnöke elnököl

Újabb genfi jelentés szerint a népszövet­
ségi közgyűlés 18-ik ülésszaka 54 állam 
delegátusainak jelenlétében vette kezde­
tét. Az ülést 11.25 órakor Negrin spanyol 
külügyminiszter nyitotta meg.

Egyébként az összes résztvevők levelet 
kaptak a „spanyol hazafiak“ csoportjá­
tól, amely tiltakozik Negrin jelenléte el­
len, akit a spanyolországi terrorizmus f el­
bujtójának neveznek.

A közgyűlés kijelölte a mandátum-iga­
zolóbizottság tagjait, amely majdnem ki­

zárólag jogászokból áll. Mialatt ez a bi­
zottság visszavonult, az igazolási munká­
latok megejtese végett, a közgyűlés elnö­
ke elmondotta megnyitó beszédét.

Genf, szeptember 14. Abesszinia részvé­
telét részletesen nem tárgyalta az igazoló 
bizottság. A volt négust nem képviseli 
senki Genfben és a kérdésben sem intézett 
a Népszövetséghez. Ezzel szemben hatá- 

\ rozott Álba hercege, a gurgosi kormány 
küldöttjének kérése fölött, amelyet ez a 
•felkelő kormány részéről nyújtott be. A 
inanifesztum tiltakozik az ellen, hogy 
Spanyolországot a Népszövetségnél Neg- 
rin képviselje, aki olyan kormánynak a 
feje, amely csak az ország egyharmada 
fölött uralkodik. A bizottság úgy döntött, 
hogy a manifesztumot nem lehet elfogad­
ni, minthogy Negrin Spanyolország tör­
vényes kormányának a képviselője.

Ma délután érkeznek KolozsvJLrra a kir­
ántani autó ver senyének résztvevők Cseh­
szlovákia, Jugoszlávia és Románia autósport­
vezetői kisantant autóverseny rendezését ha­
tározták el, amelynek útvonala Prága—Bucu- 
resti—Belgrád. A kisantant autó- és motor- 
kerékpárverseny résztvevői szeptember 12-én 
indultak el Prágából és Halmi érintésével ma, 
kedden délután fél 2 órai kezdettel érkeznek 

í Kolozsvárra. Az érkezési hely az Automobil 
I Club Regina Maria uccai székiháza.

PscemherheM lesznek esz u| 

parlamenti választás©!« ?

A Viiiorul céSolia a liberális kormányzás meghosszabbításáról 
szóié miniszteri nyilatkozatokat

Bucuresti, szeptember 14. Iamandi és menti választásokra. Egyelőre a hivatalos 
Franasovici minisztereknek a liberális lapban megjelent a dekrétum, mely az 
kormányzás meghosszabbításáról szóló ostromállapotot újabb hathónapi idotar- 
egybehangzó nyilatkozatait a Viitorul mai tamra meghosszabbítja, 
számában élénken cáfolja. A lap szerint Inculet helyettes miniszterelnök tegnap 
e nyilatkozatokról szóló hírek nem egye- autón Valeni de Munteba utazott és Iorga 
bek intrikus kitalálásoknál. professzorral hosszasan tárgyalt. Állítólag

Az Adeverul egyébként úgy tudja, hogy különleges megbízatása volt Tatarescu ré- 
kormánykörök meggyőződése szerint de- széről. 
cemberben fog sor kerülni az uj parla-

Borzalmas katasztrófa a mamaiai
repülőtéren

ötven méter magasságból lezuhant egy Patez-gép. Három repülőtiszt
szörnyethalt

Bucuresti, szeptember 13. Constantától 18 
kilométerre ma délelőtt 11 órakor borzalmas 
repülöszerencséblenség -történt. A mamaiai 

I repülőéi lomásról délelőtt gyakorlatozás végett 
i felszállt az 54. számú Potez-tipusu gép, Bira 

őrnagy vezetésével. Alig ért ötven méter ma­
gasságba, midőn robbanás hallattszott és a 
repülőgép orral villámgyorsan a földre zu­
hant. Romjai 'alól Alimanescu őrnagyot, Bal-

taneanu hadnagyot és Negoiescu oktató sza­
kaszvezetőt holtan emelték ki. Bira őrnagy. 
Hritcan és Penescu rádiótisztek koponyaalap! 
törést szenvedtek. Súlyos áilapoman szakí­
tották őket kórházba.

’ A vizsgálat megállapításai szerint a pilóta 
váratlan mozdulattal ki akart kerülni egy 
alulról irányított fiktiv légelháritó tüzet, mi­
dőn -a gép felborult és lezuhant.

Holnap, szerdán ,& ROYAL slágermozgó folytatja szenzációs slágersorozatát:
Nick a gentleman detektív

Izgalmas filmremek, amely mindenkit lebilincsel. Főszerepekben: MYRNA LOY, WIL­
LIAM POWEL és ASTA a csodakutya. Monopol Metro Goldwyn film.

Előtte uj Fox journal.

Moszkva megüzeni a háborút
ispánnakf

iankingban is a bábom megiizenését követelik
Ma már egy hónapja múlt, hogy a japán- 

íkinai viszály kitört és a viszály alakulásából 
kitűnik, hogy a japán hadvezetőség alá­
becsülte a kinai csapatok ellenállását. A ja­
pán katonai tevékenység „gyarmati expedí­
ciónak“ indult, amit néhány hadihajó és pár 
ezer ember támogatott, de 

a tokiói kormánynak végül is sürgősen 
csapatokat kellett menesztenie Sanghaj­
ba, hogy a katasztrófának elejét vegye. 
Mégis úgy látszik, hogy a -Sanghaj körüli 

harc első szakasza befejezés előtt áll. A ja­
pánoknak sikerült csapatokat kihajózni a ki­
nai parton és megvetni lábukat a további 
hadi-tevékenység számára. A kinai csapatok 
ma reggel megkezdték az általános vissza­
vonulást az északi és keleti frontokon, de 
fenntartották Sanghaj körüü állásaikat oly­
képpen, hogy több mint 30 kilométer hosszú 
másodvonalakba vonuljanak Liuhu és Nan- 
si-ang között, a Sanghaj—Nanking vasútvonal 
mentén. Látszólag a kínaiak nagyobb csapat- 
összevonásokat eszközölnek Kiarguannál, 
hogy ellenállhassanak a japánok Yangcsang 
és Yangdsepu felöl várható támadásainak.

íSokkal súlyosabb fordulatok bekövetkezésé­
nek lehetőségét bizonyítja a Távol-Keleten az 
a híradás, melyet az Exchange Telegraph kö­
zöl és amelynek alapján 

nankingi kínai körökben komolyan szá­
molnak egy orosz-japán konfliktus, eset­
leg háború kitörésével. Az a tény ugyan­
is, hogy a szovjetkormány most már 
középoroszországi légi haderejének nagy­
részét is Vladivosztokb-a összepontositot- 
ta, a helyzet rendkívül elmérgesedésére 

mutat.
Erre vall az az intézkedés is, melyet Blücher 
íhadseregtftiparancsnok pár nappal ezelőtt 

adott ki és amely 8 újabb hadtestnek a ha­
tárra való szállítását eredményezte.

Kína is hadat akar üzenni Japánnax 
Mint Nankingból jelentik, kinai politikai

körökben is komolyan számolnak egy orosz__
japán fegyveres összetűzés lehetőséivé' ' 
már is mozgatom indult meg oly irányban, 
hogy ezt a helyzetet kihasználva minden to­
vábbi nélkül üzenjék meg a háborút Japán­
nak.

Ennek a tervnek egyelőre Csang-Kai-Sek

marsall szi'árd és elhatározott ellenzője agyai­
dé hogy meddig fog tudni ellenállani az egyre 
erősödő nyomásnak, azt tudni nem lehet.

Tokióban __ _ amint a Döméi iroda közli
__valósággal forrponton van az izgalom.
A lapok különkiadásokban ismertetik a 
helyzetet. A látszat az, írja a Daiyi Te­
legraph tudósítója, hogy most már másod 
kérdéssé süllyedt a kinai konfliktus és az 
orosz—japán háború lehetősége lépett elő 

térbe.

• Moszkva le akar számolni Japánnal

I Sanghajból jelentik, hogy a Moszkvához in- 
! tézett japán jegyzék és az arra adott válasz 
I világosan mutatják, hogy a szovjet itt valóba*
1 provokativ módszert követ, hogy

a régen előkészített orosz-japán leszámo­
lást keresztül vigye.

Kina komoly biztatásokat kapott, a kimon­
dottan szovjeteden es Csang-Kai-Sek hatalmát 
erősen veszélyeztetik, küszöbön van a háború 
megüzenése is.

Ezek a szovjet diplomácia munkájának ered 
ményei és hogy Moszkva mindezeket nem cél 
nélkül teszi, azt a legközelebbi napok fogják 
igazolni.

A pánarab Iíengre sszus a lép-- 
szövetségesé! tilissLozilc a zsiáé 

állam ellen

tfenf, szeptember 13. A pánarab kongresz- 
szus táviratot küldött a Népszövetséghez, 
mely röviden,ismerteti a határozatokat. A 
pánarab kongresszus tiltakozik Palesztina 
felosztása ellen, mely az arab hazának al­
kotórésze. A kongresszus kijelentette, hogy 
minden lehető eszközzel harcolná fog a zsidó 
állam ellen, követeli a Balfour-deklaráció fel­
függesztését és olyan nemzeti arab állam lé­
tesítését, mely biztosítaná a kisebbségek jo­
gait. Végeredményben a kongresszus kimon­
dotta, hogy az angol-arab barátság ezektől a 
megvalósításoktól függ, amelyek a palesztinai 
békének és nyugalomnak egyetlen lehető alap­
ját képezi.

Taxa poétái a
piátite in num.
No. 224713 929.

10. Telefon: 8-61. 
Havonta 110, ned 
évre 600, egészóvif 
földre: Havonta 
félévre 12, egészévl 
detések díjszabás 
KELET“ a tran< 
zsidóság egyetlen 
ja. Cikkeink titán 
forrás megjelöléséi

yí fáídmü

Mialatt a Kol 
fel a világ összes zl 
felhők tornyosulni 
az emberiség jövőji 

Ih- a nap nemcsj 
dásaiban jelenti a 
döntés, végzetes fc 
emberiség sorsába 

Ezen a napon 
zete folytán — nd 
nokaiban fohászból 
névéi vívódó zsidój 
riség lelkét féle 
békéje nem forgot 
mint most, abba 
amely éppen Jóm 
a békéért aggódó 
beriségre.

Nyon és Genf 
lye, amelyekről sé 
fiatban, hogy békég 
világra. A diploma 
ideje icjárt. A fe 
Sággal merednek 
térő válaszokat, ír 
kát. Fenyítéssé fe
cikkáznak a leveg. 
lin felől és nem lí 
ban következik be| 
mely Ián gbabor i thl 
lyik pillanatban cs 
két oldalról fogja| 
és a pirenneusi fé 

A döntés órái el 
ember szív. Fél| 
minden ember, huj 
ijesztő kérdőjel 
mit hoz a holnapi 

Ha igaz az, 
jósolt- egy ang| 
hogy 1937 a döntc 
fölött, úgy ezek a| 
a huszonnégy óra f 
oak szava és gesJ 
a világ sorsa, elha 
véres vagy vérteld 
hatja meg az évelj 
és feszültség sz 

Ez a Jom Kippt 
hanem az egész 
Mintha bűvös e^íj 
lönös módon éppé 

- össze minden, 
Holnap ér véget | 
a legveszélyesebt 
lentő Földközi t| 
kezdődött meg 
erejű és döntő je 
demíeges tárgy: ’! 
kezletre az állanl 
mint félelmetes o| 
a béke és haladá 
mus ég szabadsági 

Az események!] 
zsúfolt tömegé^ 
háború kérdése, 
ett hányódik, 
legsorsdöntőbb 
ez: Ma, erev Jc-ij 
dög napjának elő 
közgyűlésének na
és holnap, amikol 
templomokban óf 
desik mellüket, 
képviselői a zsidl 

Ilyen Jóm Kipti" 
nak. Ezen a nd 
zsidó szív- verésej 
telődésnapján. 
csak az egyéni 
minden eddiginél! 
iásra, a számat 
sors, a nép sor 
vetésre szólít mii 
részén is él a föl 

Mialatt Genfbl 
palotájában a hq 
mondani vélemé 
tyos szavukat a I 
jövőjéről — minq 
emlékezni fog 
*ott e nagy pilla 
tékben befolyásé 
zsidó világ elhat 
^mit elmulasztót 
honért, a zsidó


